Рассмотрено на педагогическом совете

Директор МБОУ «ОПЕТО РАЗВИТАТЬ В СОВТОВНИТЬ В СОВТОВНИТ

Основная образовательная программа основного общего образования МБОУ «СОШ № 14» города Читы на 2022-2023 учебный год

СОДЕРЖАНИЕ

- 1. Пояснительная записка
- 2. Целевой раздел примерной основной образовательной программы основного общего образования
- 2.1. Цели реализации основной образовательной программы основного общего образования
- 2.2. Принципы формирования и механизмы реализации основной образовательной программы основного общего образования
- 2.3. Общая характеристика примерной основной образовательной программы основного общего образования
- 2.4.Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования
- 2.5 Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы
- 3. Содержательный раздел основной образовательной программы основного общего образования
- 4. Организационный раздел
- 4.1 Примерный учебный план МБОУ СОШ №14 г. Читы
- 4.2 План внеурочной деятельности
- 4.3 Календарный учебный график
- 5. Система условий реализации ООП ООО
- 5.1 Контроль за состоянием системы условий реализации ООП ООО МБОУ СОШ №14 г. Читы
- 5.2 Требования к кадровым условиям реализации ООП ООО
- 5.3 Описание психолого-педагогических условий реализации OOП OOO
- 5.4 Финансово-экономические условия реализации ООП ООО Приложения
- Приложение 1. Программы отдельных учебных предметов, курсов
- Приложение 2. Программа коррекционной работы
- Приложение 3. Программа воспитания

1. Пояснительная записка

Основная образовательная программа основного общего образования (далее - ООП ООО) МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №14 г.Читы» на основе нормативных документов :

- <u>Федеральный закон от 29.12.2012 N273-Ф3</u> «Об образовании в Российской Федерации»;
- Конституция Российской Федерации (Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, № 3, ст. 152; № 7, ст. 676; 2001, № 24, ст. 2421; 2003, № 30, ст. 3051; 2004, № 13, ст. 1110; 2005, № 42, ст. 4212; 2006,

№ 29, ст. 3119; 2007, № 1, ст. 1; № 30, ст. 3745; 2009, № 1, ст. 1, ст. 2; № 4, ст. 445).

- Примерная ООП ООО одобрена решением Федерального Учебно-методического объединения по общему образованию, протокол 1\22 от 18.03.
- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 286 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта на чального общего образования;
- Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 287 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта ос новного общего образования";
- Постановление Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010г. №189 «Об утверждении СанПин 2.4.2. 2821-10 «Санитарно эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (далее СанПин 2.4.2.2821-10) с изменениями на 2021 г.;

Устав МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №14 г.
 Читы».

Образовательная деятельность в МБОУ «СОШ №14» г. Читы осуществляется в соответствии с задачами, прописанными в ООП НОО и ООП ООО в соответствие с приказами № 286, № 287 от 31.05.2021 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта ос новного общего образования".

Дополнительные образовательные программы разработаны для всех ступеней обучения. Программы отражают все направления и отвечают запросам учащихся и их родителям. В рамках программы развития реализуются подпрограммы:

«Учись учиться» (Психолого-педагогическое сопровождение учащихся)

«Школьный двор»

«Экологическая тропа»

«Здоровое питание»

«Шахматы в школу»

«И помнит мир спасённый...»

Приоритетными направлениями считаем: высокое качество образования, акцент на интеллектуальное развитие, гуманитарную направленность, универсальный характер образования.

Миссия МБОУ «СОШ №14» г Читы заключается в раскрытии и развитии способностей каждого учащегося, воспитании порядочного и патриотичного человека, личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. В 5-9 классах продолжается работа в направлении индивидуализации образования. В связи с этим, проектирование данной ООП прежде всего строится с учетом возрастных особенностей, системнодеятельностного подхода ФГОС.

Созданное образовательное пространство в школе должно помогать обучающемуся решать стоящие перед ним возрастные задачи.

Цели обновления Федеральных государственных образовательных стандартов:

- 1. Обеспечение единого образовательного пространства на территории РФ;
- 2. Обеспечение лидирующей позиции России в области фундаментального математического образования, физики, химии, биологии, технических наук, гуманитарных и социальных наук;
- 3. Повышение роли школы в воспитании молодежи как ответственных граждан России на основе традиционных российских духовнонравственных и культурно-исторических ценностей, а также в профилактике экстремизма и радикальной идеологии;
- 4. Повышение качества преподавания русского языка, литературы, отечественной истории, основ светской этики, традиционных религий;
- 5. Сохранение глубины и фундаментальности отечественного образования.

Общая характеристика основной образовательной программы ООО МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №14 г.Читы»

Образовательная программа определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательной деятельности в

«МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №14 г.Читы на уровне ООО (5-9 кл.).

Программа содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.

Основная образовательная программа разработана с учётом образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса (обучающихся, педагогических работников, родителей (законных представителей).

Основная образовательная программа ООО содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений.

Обязательная часть в полном объеме выполняет требования Φ ГОС ООО и составляет 60%, а часть, формируемая участниками образовательных отношений, – 40% от общего объема образовательной программы.

В целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся в основной образовательной программе предусматриваются учебные предметы, курсы, обеспечивающие различные интересы обучающихся и внеурочная деятельность.

образовательной Организация деятельности ПО основным образовательным программам 000основана на дифференциации потребностей содержания с учетом образовательных И интересов обучающихся, обеспечивающих изучение учебных предметов всех предметных областей на базовом или углубленном уровнях.

2. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ПРИМЕРНОЙ ОСНОВНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

2.1. Цели реализации основной образовательной программы основного общего образования

Согласно ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» основное общее образование является необходимым уровнем образования. Оно направлено на становление и формирование обучающегося (формирование нравственных убеждений, эстетического вкуса и здорового образа жизни, высокой культуры межличностного и межэтнического общения, овладение основами наук, государственным языком Российской Федерации, навыками умственного И физического труда, развитие склонностей, интересов, способностей к социальному самоопределению).

2.2. Принципы формирования и механизмы реализации основной образовательной программы основного общего образования

В основе разработки основной образовательной программы основного общего образования лежат следующие принципы и подходы:

- системно-деятельностный подход, предполагающий ориентацию на результаты обучения, на развитие активной учебно-познавательной деятельности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;
- признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного

сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;

- учет индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся при построении образовательного процесса и определении образовательновоспитательных целей и путей их достижения;
- разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося, в том числе одаренных обучающихся и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
- преемственность основных образовательных программ, проявляющуюся во взаимосвязи и согласованности в отборе со- держания образования, а также в последовательности его развертывания по уровням образования и этапам обучения в целях обеспечения системности знаний, повышения качества образования и обеспечения его непрерывности;
- обеспечение фундаментального характера образования, учета специфики изучаемых предметов;
- 6 принцип единства учебной и воспитательной деятельности, предполагающий направленность учебного процесса на достижение личностных результатов освоения образовательной программы;
- принцип здоровьесбережения предусматривающий исключение образовательных технологий, которые могут нанести вред физическому и психическому здоровью обучающихся, приоритет использования здоровьесберегающих педагогических технологий, приведение объема учебной нагрузки в соответствие с требованиям действующих санитарных правил и нормативов.
- Основная образовательная программа формируется с учетом особенностей развития детей 11—15 лет, связанных: с переходом от способности осуществлять принятие заданной педагогом

и осмысленной цели к овладению этой учебной деятельностью на уровне основной школы в единстве мотивационно-смыслового и операционно-технического компонентов, к новой внутренней позиции обучающегося — направленности на самостоятельный познавательный поиск, постановку учебных целей, освоение и самостоятельное осуществление контрольных и оценочных действий, инициативу в организации учебного сотрудничества, к развитию способности проектирования собственной учебной деятельности и построению жизненных планов во временной перспективе; с формированием у обучающегося типа мышления, который ориентирует его на общекультурные образцы, нормы, эталоны и закономерности взаимодействия окружающим миром; овладением средствами и способами коммуникативными организации кооперации, развитием учебного сотрудничества, реализуемого в отношениях обучающихся с учителем и сверстниками.

- Переход обучающегося основную школу совпадает с первым этапом подросткового развития — переходом к кризису младшего подросткового возраста (11—13 лет, 5—7 классы), характеризующимся началом перехода от детства к взрослости, при котором центральным и специфическим новообразованием подростка В личности является возникновение и развитие самосознания — представления о том, что он уже не ребенок, т. е. чувства взрослости, а также переориентацией подростка внутренней правил ограничений, связанных с моралью послушания, на нормы поведения взрослых.
- Второй этап подросткового развития (14—15 лет, 8—9 классы), характеризуется:

бурным, скачкообразным характером развития, т. е. происходящими за сравнительно короткий срок

многочисленными качественными изменениями прежних особенностей, интересов и отношений подростка, появлением у подростка значительных субъективных трудностей и переживаний;

стремлением подростка к общению и совместной деятельности со сверстниками;

особой чувствительностью к морально-этическому «кодексу товарищества», в котором заданы важнейшие нормы социального поведения взрослого мира;

обостренной в связи с возникновением чувства взрослости восприимчивостью к усвоению норм, ценностей и способов поведения, которые существуют в мире взрослых и в их отношениях, что порождает интенсивное формирование нравственных понятий и убеждений, выработку принципов, моральное развитие личности;

сложными поведенческими проявлениями, которые вызваны противоречием между потребностью подростков в признании их взрослыми со стороны окружающих и собственной неуверенностью в этом и выражаются в разных формах непослушания, сопротивления и протеста;

изменением социальной ситуации развития: ростом информационных нагрузок, характером социальных взаимодействий, способами получения информации.

Принципы формирования и механизмы реализации основной образовательной программы основного общего образования

В основе разработки основной образовательной программы основного общего образования лежат следующие принципы и подходы:

• системно-деятельностный подход, предполагающий ориентацию на результаты обучения, на развитие активной учебно-

познавательной деятельности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира личности, формирование его готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;

- признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;
- индивидуальных психологических учет возрастных, И физиологических особенностей обучающихся при построении образовательного процесса определении образовательно-вос-И питательных целей и путей их достижения;
- разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося, в том числе одаренных обучающихся и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
- преемственность основных образовательных программ, проявляющуюся во взаимосвязи и согласованности в отборе со- держания образования, а также в последовательности его развертывания по уровням образования и этапам обучения в целях обеспечения системности знаний, повышения качества образования и обеспечения его непрерывности;
- обеспечение фундаментального характера образования, учета специфики изучаемых предметов;
- принцип единства учебной и воспитательной деятельности, предполагающий направленность учебного процесса на достижение личностных результатов освоения образовательной программы;
 - принцип здоровьесбережения, предусматривающий

исключение образовательных технологий, которые могут нанести вред физическому и психическому здоровью обучающихся, приоритет использования здоровьесберегающих педагогических технологий, приведение объема учебной нагрузки в соответствие с требованиям действующих санитарных правил и нормативов

Основная образовательная программа формируется с учетом особенностей развития детей 11—15 лет, связанных:

- переходом OT способности осуществлять принятие заданной педагогом и осмысленной цели к овладению этой учебной деятельностью на уровне основной школы в единстве мотивационносмыслового операционно-технического компонентов, обучающегося внутренней позиции направленности на самостоятельный познавательный поиск, постановку учебных целей, освоение и самостоятельное осуществление контрольных и действий, инициативу в организации учебного оценочных развитию способности сотрудничества, К проектирования собственной учебной деятельности и построению жизненных планов во временной перспективе;
- с формированием у обучающегося типа мышления, который ориентирует его на общекультурные образцы, нормы, эталоны и закономерности взаимодействия с окружающим миром;
- с овладением коммуникативными средствами и способами организации кооперации, развитием учебного сотрудничества, реализуемого в отношениях обучающихся с учителем и сверстниками.
- Переход обучающегося основную школу совпадает с первым этапом подросткового развития переходом к кризису младшего подросткового возраста (11—13 лет, 5—7 классы), характеризующимся началом перехода от детства к

взрослости, при котором центральным и специфическим новообразованием в личности подростка является возникновение и развитие самосознания — представления о том, что он уже не ребенок, т. е. чувства взрослости, а также внутренней переориентацией подростка с правил и ограничений, связанных с моралью послушания, на нормы поведения взрослых.

Второй этап подросткового развития (14—15 лет, 8—9 классы), характеризуется:

- бурным, скачкообразным характером развития, т. е. происходящими короткий за сравнительно срок многочисленными качественными изменениями особенностей, интересов и отношений подростка, появлением у субъективных значительных трудностей подростка И переживаний;
- стремлением подростка к общению и совместной деятельности со сверстниками;
- особой чувствительностью к морально-этическому «кодексу товарищества», в котором заданы важнейшие нормы социального поведения взрослого мира;
- обостренной в связи с возникновением чувства взрослости восприимчивостью к усвоению норм, ценностей и способов поведения, которые существуют в мире взрослых и в их отношениях, что порождает интенсивное формирование нравственных понятий и убеждений, выработку принципов,
 - моральное развитие личности;
- сложными поведенческими проявлениями, которые вызваны противоречием между потребностью подростков в признании их взрослыми со стороны окружающих и собственной

неуверенностью в этом и выражаются в разных формах непослушания, сопротивления и протеста;

• изменением социальной ситуации развития: ростом информационных нагрузок, характером социальных взаимодействий, способами получения информации.

2.3. Общая характеристика ООП ООО

Образовательная программа определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательной деятельности в

«МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №14 г.Читы на уровне ООО (5-9 кл.).

Программа содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.

Основная образовательная программа разработана с учётом образовательных потребностей и запросов участников образовательного процесса (обучающихся, педагогических работников, родителей (законных представителей).

Основная образовательная программа ООО содержит обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений. Обязательная часть в полном объеме выполняет требования ФГОС ООО и составляет 60%, а часть, формируемая участниками образовательных отношений, -40% от общего объема образовательной программы.

В целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся в основной образовательной программе предусматриваются учебные предметы, курсы, обеспечивающие различные интересы обучающихся и внеурочная деятельность.

Организация образовательной деятельности ПО основным образовательным программам 000основана на дифференциации содержания учетом образовательных потребностей И интересов обучающихся, обеспечивающих изучение учебных предметов всех предметных областей на базовом или углубленном уровнях.

Примерная основная образовательная программа включает следующие документы:

- —рабочие программы учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей;
- —программу формирования универсальных учебных действийу обучающихся;
 - рабочую программу воспитания;
 - —программу коррекционной работы;

учебный план;

- —план внеурочной деятельности;
- —календарный учебный график;
- —календарный план воспитательной работы (содержащий перечень событий и мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и проводятся Организацией или в которых Организация принимает участие в учебномгоду или периоде обучения);

характеристику условий реализации программы основного общего образования в соответствии с требованиями ФГОС

Тематическое планирование выделено в отдельный документ.

2.4. Планируемые результаты освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования

ФГОС ООО устанавливает требования к трем группам результатов освоения обучающимися программ основного общего образования: личностным, метапредметным и предметным.

Требования к **личностным результатам** освоения обучающимися программ основного общего образования включают осознание российской гражданской идентичности; готовность обучающихся к

Метапредметные результаты включают:

- освоение обучающимися межпредметных понятий (используются в нескольких предметных областях и позволяют связывать знания из различных учебных предметов, учебных курсов, модулей в целостную научную картину мира) и универсальных учебных действий (познавательные, коммуникативные, регулятивные);
- способность их использовать в учебной, познавательной исоциальной практике;
- готовность к самостоятельному планированию и осуществлению учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогическими работниками и сверстниками, к участию в построении индивидуальной образовательной траектории;
- овладение навыками работы с информацией: восприятие и создание информационных текстов в различных форматах, в том числе цифровых, с учетом назначения информации и ее целевой аудитории.

ФГОС ООО определяет предметные результаты освоения программ основного общего образования с учетом необходимости сохранения фундаментального характера образования, специфики изучаемых учебных предметов и обеспечения успешного продвижения обучающихся на следующем уровне образования.

2.5. Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы

Система оценки включает процедуры внутренней и внешней оценки.

Внутренняя оценка включает:

- стартовую диагностику,
- текущую и тематическую оценку,
- портфолио,
- внутришкольный мониторинг образовательных достижений,
 - промежуточную и итоговую аттестацию обучающихся.

К внешним процедурам относятся:

- государственная итоговая аттестация,
- независимая оценка качества образования и
- мониторинговые исследования муниципального, регионального и федерального уровней.

В соответствии с ФГОС ООО система оценки образовательной организации реализует системно-деятельностный, уровневый и комплексный подходы к оценке образовательных достижений.

Системно-деятельностный подход к оценке образовательных достижений проявляется в оценке способности учащихся к решению учебно-познавательных и учебно-практических задач, а также в оценке уровня функциональной грамотности учащихся.

ОСОБЕННОСТИ ОЦЕНКИ МЕТАПРЕДМЕТНЫХИ ПРЕДМЕТНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ

Обобщенный критерий «Функциональность» включает использование теоретического материала, методологического и процедурного знания при решении внеучебных проблем, сложностью предметного различающихся содержания, читательских умений, контекста, сочетанием a также когнитивных операций.

ПРИМЕРНАЯ ПРОГРАММА ФОРМИРОВАНИЯ УНИВЕРСАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДЕЙСТВИЙ У ОБУЧАЮЩИХСЯ

В Федеральном государственном образовательном стандарте основного общего образования указано, что программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся должна обеспечивать:

- развитие способности к саморазвитию и самосовершенствованию;
- формирование внутренней позиции личности, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий у обучающихся;
- формирование *опыта* применения универсальных учебных действий в жизненных ситуациях для решения задач обще- культурного, личностного и познавательного развития обучающихся, готовности к решению практических задач;
- повышение эффективности усвоения знаний и учебных действий, формирования компетенций в предметных областях, учебно-исследовательской и проектной деятельности;
- формирование навыка участия в различных формах организации учебно-исследовательской и проектной деятельности, в том числе творческих конкурсах, олимпиадах, научных обществах, научно-практических конференциях, олимпиадах;
- овладение приемами учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста и взрослыми в совместной учебно-исследовательской и проектной деятельности;
- формирование и развитие компетенций обучающихся в области использования ИКТ на уровне общего пользования,

ИКТ, поиском, владение анализом И передачей включая информации, презентацией выполненных работ, основами информационной безопасности, умением безопасного ИКТ использования средств информационнотелекоммуникационной сети «Интернет» (далее — Интернет), формирование культуры пользования ИКТ;

• формирование знаний и навыков в области финансовой грамотности и устойчивого развития общества.

Универсальные учебные действия трактуются в Стандарте как обобщенные учебные действия, позволяющие решать широкий круг задач в различных предметных областях и являющиеся результатами освоения обучающимися основной образовательной программы основного общего образования.

Достижения обучающихся, полученные результате предметов, учебных учебных изучения курсов, модулей, характеризующие совокупность познавательных, коммуникативных И регулятивных универсальных действий, сгруппированы во ФГОС по трем направлениям и отражают способность обучающихся использовать на практике учебные универсальные действия, составляющие овладевать учебными знаково-символическими средствами, направленными на:

замещения, овладение умениями моделирования, информации, кодирования декодирования логическими общие операциями, включая приемы решения задач (универсальные учебные познавательные действия);

приобретение ими умения учитывать позицию собеседника, организовывать и осуществлять сотрудничество, коррекцию с педагогическими работниками и со сверстниками, адекватно передавать информацию и отображать предметное содержание

и условия деятельности и речи, учитывать разные мнения и интересы, аргументировать и обосновывать свою позицию, задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с партнером (универсальные учебные коммуникативные действия);

включающими способность принимать и сохранять учебную цель и задачу, планировать ее реализацию, контролировать и оценивать свои действия, вносить соответствующие коррективы в их выполнение, ставить новые учебные задачи, проявлять познавательную инициативу в учебном сотрудничестве, осуществлять констатирующий и предвосхищающий контроль по результату и способу действия, актуальный контроль на уровне произвольного внимания (универсальные регулятивные действия).

3. Содержательный раздел основной образовательной программы основного общего образования

Согласно ФГОС Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся должна содержать:

- описание взаимосвязи универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов;
- описание особенностей реализации основных направлений и форм учебно-исследовательской деятельности в рамках урочной и внеурочной работы.

Описание взаимосвязи УУД с содержанием учебных предметов

Содержание основного общего образования определяется программой основного общего образования. Предметное учебное содержание фиксируется в рабочих программах.

Разработанные по всем учебным предметам примерные рабочие программы (ПРП) отражают определенные во ФГОС

ООО универсальные учебные действия в трех своих компонентах:

- —как часть метапредметных результатов обучения в разделе «Планируемые результаты освоения учебного предмета на уровне основного общего образования»;
- —в соотнесении с предметными результатами по основным разделам и темам учебного содержания;
- —в разделе «Основные виды деятельности» Примерного тематического планирования.

Ниже дается описание реализации требований формирования УУД в предметных результатах и тематическом планировании по отдельным предметным областям.

РУССКИЙ ЯЗЫК И ЛИТЕРАТУРА

Формирование универсальных учебных познавательных действий

- Анализировать, классифицировать, сравнивать языковые единицы, а также тексты различных функциональных разновидностей языка, функционально-смысловых типов речии жанров.
- Выявлять и характеризовать существенные признаки классификации, основания для обобщения и сравнения, критерии проводимого анализа языковых единиц, текстов различных функциональных разновидностей языка, функционально-смысловых типов речи и жанров.
- Устанавливать существенный признак классификации и классифицировать литературные объекты, устанавливать основания для их обобщения и сравнения, определять критерии проводимого анализа.
 - Выявлять и комментировать закономерности при

изучении языковых процессов; формулировать выводы с использованием дедуктивных и индуктивных умозаключений, умозаключений по аналогии.

- Самостоятельно выбирать способ решения учебной задачи при работе с разными единицами языка, разными типами текстов, сравнивая варианты решения и выбирая оптимальный вариант с учётом самостоятельно выделенных критериев.
- Выявлять (в рамках предложенной задачи) критерии определения закономерностей и противоречий в рассматриваемых литературных фактах и наблюдениях над текстом.
- Выявлять дефицит литературной и другой информации, данных, необходимых для решения поставленной учебной задачи.
- Устанавливать причинно-следственные связи при изучении литературных явлений и процессов, формулировать гипотезы об их взаимосвязях.

ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК (НА ПРИМЕРЕ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА)

Формирование универсальных учебных познавательных действий

- Выявлять признаки и свойства языковых единиц и языковых явлений иностранного языка; применять изученные правила, алгоритмы.
- Анализировать, устанавливать аналогии, между способами выражения мысли средствами родного и иностранного языков.
- Сравнивать, упорядочивать, классифицировать языковые единицы и языковые явления иностранного языка, разные типы высказывания.
 - Моделировать отношения между объектами (членами

предложения, структурными единицами диалога и др.).

- Использовать информацию, извлеченную из несплошных текстов (таблицы, диаграммы), в собственных устных и письменных высказываниях.
- Выдвигать гипотезы (например, об употреблении глагола-связки в иностранном языке); обосновывать, аргументировать свои суждения, выводы.
- Распознавать свойства и признаки языковых единиц и языковых явлений (например, с помощью словообразовательных элементов).
- Сравнивать языковые единицы разного уровня (звуки, буквы, слова, речевые клише, грамматические явления, тексты и т. п.).
- Пользоваться классификациями (по типу чтения, по типу высказывания и т. п.).
- Выбирать, анализировать, интерпретировать, систематизировать информацию, представленную в разных формах: сплошных текстах, иллюстрациях, графически (в таблицах, диаграммах).

МАТЕМАТИКА И ИНФОРМАТИКА

Формирование универсальных учебных познавательных действий

- Выявлять качества, свойства, характеристики математических объектов.
- Различать свойства и признаки объектов.
- Сравнивать, упорядочивать, классифицировать числа, величины, выражения, формулы, графики, геометрические фигуры и т. п.
- Устанавливать связи и отношения, проводить аналогии,

- распознавать зависимости между объектами.
- Анализировать изменения и находить закономерности.
- Формулировать и использовать определения понятий, теоремы; выводить следствия, строить отрицания, формулировать обратные теоремы.
- Использовать логические связки «и», «или», «если ..., то ...».
- Обобщать и конкретизировать; строить заключения от общего к частному и от частного к общему.
- Использовать кванторы «все», «всякий», «любой», «некоторый», «существует»; приводить пример.
- Различать, распознавать верные и неверные утверждения.
- Выражать отношения, зависимости, правила, закономерности с помощью формул.
- Моделировать отношения между объектами, использовать символьные и графические модели.
- Воспроизводить и строить логические цепочки утверждений, прямые и от противного.
- Устанавливать противоречия в рассуждениях.
- Создавать, применять и преобразовывать знаки и символы, модели и схемы для решения учебных и познавательных задач.
- Применять различные методы, инструменты и запросы при поиске и отборе информации или данных из источников с учетом предложенной учебной задачи и заданных критериев.

ЕСТЕСТВЕННО-НАУЧНЫЕ ПРЕДМЕТЫ

Формирование универсальных учебных познавательных действий

Формирование базовых логических действий

- Выдвигать гипотезы, объясняющие простые явления, например:
- —почему останавливается движущееся по горизонтальной поверхности тело;
- —почему в жаркую погоду в светлой одежде прохладнее, чем в темной.
- Строить простейшие модели физических явлений (в виде рисунков или схем), например: падение предмета; отражение света от зеркальной поверхности.
- Прогнозировать свойства веществ на основе общих химических свойств изученных классов/групп веществ, к которым они относятся. Объяснять общности происхождения и эволюции систематических групп растений на примере сопоставления биологических растительных объектов.

ОБЩЕСТВЕННОНАУЧНЫЕ ПРЕДМЕТЫ

Формирование универсальных учебных познавательных действий

- Систематизировать, классифицировать и обобщать исторические факты.
- Составлять синхронистические и систематические таблицы.
- о Выявлять и характеризовать существенные признаки исторических явлений, процессов.
- Сравнивать исторические явления, процессы (политическое устройство государств, социально-экономические отношения, пути модернизации и др.) по горизонтали

(существовавшие синхронно в разных сообществах) и в динамике («было — стало») по заданным или самостоятельно определенным основаниям.

- Использовать понятия и категории современного исторического знания (эпоха, цивилизация, исторический источник, исторический факт, историзм и др.).
- Выявлять причины и следствия исторических событий и процессов.
- Осуществлять по самостоятельно составленному плану учебный исследовательский проект по истории (например, по истории своего края, города, села), привлекая материалы музеев, библиотек, средств массовой информации.
- Соотносить результаты своего исследования с уже имеющимися данными, оценивать их значимость.
- Классифицировать (выделять основания, заполнять составлять схему, таблицу) виды деятельности человека: виды юридической ответственности по отраслям права, механизмы государственного регулирования экономики: современные государства форме правления, государственно-ПО устройству, территориальному типы политических партий, общественно-политических организаций.
- Сравнивать формы политического участия (выборы и референдум), проступок и преступление, дееспособность малолетних в возрасте от 6 до 14 лет и несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет, мораль и право.
- Определять конструктивные модели поведения в конфликтной ситуации, находить конструктивное разрешение конфликта.
- Преобразовывать статистическую и визуальную информацию о достижениях России в текст.

- Вносить коррективы в моделируемую экономическую деятельность на основе изменившихся ситуаций.
- Использовать полученные знания для публичного представления результатов своей деятельности в сфере духовной культуры.
- Выступать с сообщениями в соответствии с особенностями аудитории и регламентом.
- Устанавливать и объяснять взаимосвязи между правами человека и гражданина и обязанностями граждан.
 - Объяснять причины смены дня и ночи и времен года.
- Устанавливать эмпирические зависимости между продолжительностью дня и географической широтой местности, между высотой Солнца над горизонтом и географической широтой местности на основе анализа данных наблюдений.
- Классифицировать формы рельефа суши по высоте и по внешнему облику.
 - Классифицировать острова по происхождению.
- Формулировать оценочные суждения о последствиях изменений компонентов природы в результате деятельности человека с использованием разных источников географической информации.
- Самостоятельно составлять план решения учебной географической задачи.

Особенности реализации основных направлений и формучебно-исследовательской и проектной деятельности в рамках урочной и внеурочной деятельности

Одним из важнейших путей формирования универсальных учебных действий (УУД) в основной школе является включение обучающихся в учебно-исследовательскую и проектную деятельность (УИПД), которая должна быть организована во всех

видах образовательных организаций при получении основного общего образования на основе программы формирования УУД, разработанной в каждой организации.

Организация УИПД призвана обеспечивать формирование у обучающихся опыта применения УУД в жизненных ситуациях, навыков учебного сотрудничества и социального взаимодействия со сверстниками, обучающимися младшего и старшего возраста, взрослыми.

УИПД обучающихся должна быть сориентирована на формирование и развитие у школьников научного способа мышления, устойчивого познавательного интереса, готовности к постоянному саморазвитию и самообразованию, способности к проявлению самостоятельности и творчества при решении личностно и социально значимых проблем.

УИПД может осуществляться обучающимися индивидуально и коллективно (в составе малых групп, класса).

Результаты учебных исследований и проектов, реализуемых обучающимися в рамках урочной и внеурочной деятельности, являются важнейшими показателями уровня сформированности у школьников комплекса познавательных, коммуникативных и регулятивных учебных действий, исследовательских и проектных компетенций, предметных и междисциплинарных знаний. В ходе оценивания учебно-исследовательской и проектной деятельности универсальные учебные действия оцениваются на протяжении всего процесса их формирования.

Материально-техническое оснащение образовательного процесса должно обеспечивать возможность включения всех обучающихся в УИПД.

С учетом вероятности возникновения особых условий организации образовательного процесса (сложные погодные

условия и эпидемиологическая обстановка; удаленность образовательной организации от места проживания обучающихся; возникшие у обучающегося проблемы со здоровьем; выбор обучающимся индивидуальной траектории или заочной формы обучения) учебно-исследовательская и проектная деятельность обучающихся может быть реализована в дистанционном формате.

Особенности реализации учебно-исследовательской деятельности

Особенность учебно-исследовательской деятельности лее — УИД) состоит в том, что она нацелена на решение обучающимися познавательной проблемы, носит теоретический ориентирована получение обучающимися на субъективно нового знания (ранее неизвестного или известного), организацию теоретической на его опытноэкспериментальной проверки.

Исследовательские задачи представляют собой особый вид педагогической установки, ориентированной:

- на формирование и развитие у школьников навыков поиска ответов на проблемные вопросы, предполагающие не использование имеющихся у школьников знаний, а получение новых посредством размышлений, рассуждений, предположений, экспериментирования;
- на овладение школьниками основными научноисследовательскими умениями (умения формулировать гипотезу и прогноз, планировать и осуществлять анализ, опыт и эксперимент, делать обобщения и формулировать выводы на основе анализа полученных данных).

Ценность учебно-исследовательской работы определяется возможностью обучающихся посмотреть на различные проблемы с позиции ученых, занимающихся научным исследованием.

Осуществление УИД обучающимися включает в себя ряд этапов:

- обоснование актуальности исследования;
- планирование/проектирование исследовательских работ (выдвижение гипотезы, постановка цели и задач), выбор необходимых средств/инструментария;

собственно проведение исследования с обязательным поэтапным контролем и коррекцией результатов работ, проверка гипотезы;

- описание процесса исследования, оформление результатов учебно-исследовательской деятельности в виде конечного продукта;
- представление результатов исследования, где в любое исследование может быть включена прикладная составляющая в виде предложений и рекомендаций относительно того, как полученные в ходе исследования новые знания могут быть применены на практике.

Особенности организации учебно-исследовательской деятельности в рамках урочной деятельности

Особенность организации УИД обучающихся в рамках урочной деятельности связана с тем, что учебное время, которое может быть специально выделено на осуществление полноценной исследовательской работы в классе и в рамках крайне домашних заданий, ограничено выполнения ориентировано \mathbf{B} первую очередь на реализацию задач предметного обучения.

С учетом этого при организации УИД обучающихся в урочное время целесообразно ориентироваться на реализацию двух основных направлений исследований:

• предметные учебные исследования;

• междисциплинарные учебные исследования.

 \mathbf{B} предметных отличие OT учебных исследований, нацеленных решение задач связанных с освоением на содержания одного учебного предмета, междисциплинарные исследования учебные ориентированы на интеграцию различных областей знания об окружающем мире, изучаемых на нескольких учебных предметах.

УИД в рамках урочной деятельности выполняется обучающимся самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов (курсов) в любой избранной области учебной деятельности в индивидуальном и групповом форматах.

Формы организации исследовательской деятельности обучающихся могут быть следующие:

- урок-исследование;
- урок с использованием интерактивной беседы в исследовательском ключе;
- урок-эксперимент, позволяющий освоить элементы исследовательской деятельности (планирование и проведение эксперимента, обработка и анализ его результатов);
 - урок-консультация;
 - мини-исследование в рамках домашнего задания.

В связи с недостаточностью времени на проведение развернутого полноценного исследования на уроке наиболее целесообразным с методической точки зрения и оптимальным с точки зрения временных затрат является использование:

• учебных исследовательских задач, предполагающих деятельность учащихся в проблемной ситуации, поставленной перед ними учителем в рамках следующих теоретических вопросов:

- —Как (в каком направлении)... в какой степени... изменилось...?
 - —Как (каким образом)... в какой степени повлияло... на...?
- —Какой (в чем проявилась)... насколько важной... была роль... ?
- —Каково (в чем проявилось)... как можно оценить... значение... ?
 - —Что произойдет... как измениться..., если...? И т. д.;
- мини-исследований, организуемых педагогом в течение одного или 2 уроков («сдвоенный урок») и ориентирующих обучающихся на поиск ответов на один или несколько проблемных вопросов.
- Основными формами представления итогов учебных исследований являются:
 - доклад, реферат;
- статьи, обзоры, отчеты и заключения по итогам исследований по различным предметным областям.

Особенности организации проектной деятельности

Особенность проектной деятельности (далее — ПД) заключается в том, что она нацелена на получение конкретного результата («продукта»), с учетом заранее заданных требований и запланированных ресурсов. ПД имеет прикладной характер и ориентирована на поиск, нахождение обучающимися практического средства (инструмента и пр.) для решения жизненной, социально-значимой или познавательной проблемы.

Проектные задачи отличаются от исследовательских иной логикой решения, а также тем, что нацелены на формирование и развитие у обучающихся умений:

- определять оптимальный путь решения проблемного вопроса, прогнозировать проектный результат и оформлять его в виде реального «продукта»;
- максимально использовать для создания проектного «продукта» имеющиеся знания и освоенные способы действия, а при их недостаточности — производить поиск и отбор необходимых знаний и методов (причем не только научных).

Проектная работа должна ответить на вопрос «Что необходимо СДЕЛАТЬ (сконструировать, смоделировать, изготовить и др.), чтобы решить реально существующую или потенциально значимую проблему?».

Осуществление ПД обучающимися включает в себя ряд этапов:

- анализ и формулирование проблемы;
- формулирование темы проекта;
- постановка цели и задач проекта;
- составление плана работы;
- сбор информации/исследование;
- выполнение технологического этапа;
- подготовка и защита проекта;
- рефлексия, анализ результатов выполнения проекта, оценка качества выполнения.

При организации ПД необходимо учитывать, что в любом проекте должна присутствовать исследовательская составляющая, в связи с чем обучающиеся должны быть сориентированы на то, что, прежде чем создать требуемое для решения проблемы новое практическое средство, им сначала предстоит найти основания для доказательства актуальности, действенности и эффективности планируемого результата («продукта»).

Особенности организации проектной деятельности в рамках урочной деятельности

Особенности организации проектной деятельности обучающихся в рамках урочной деятельности так же, как и при организации учебных исследований, связаны с тем, что учебное время ограничено и не может быть направлено на осуществление полноценной проектной работы в классе и в рамках выполнения домашних заданий.

С учетом этого при организации ПД обучающихся в урочное время целесообразно ориентироваться на реализацию двух основных направлений проектирования:

- предметные проекты;
- метапредметные проекты.

В отличие от предметных проектов, нацеленных на решение задач предметного обучения, метапредметные проекты могут быть сориентированы на решение прикладных проблем, связанных с задачами жизненно-практического, социального характера и выходящих за рамки содержания предметного обучения.

Формы организации проектной деятельности обучающихся могут быть следующие:

- монопроект (использование содержания одного предмета);
- межпредметный проект (использование интегрированного знания и способов учебной деятельности различных предметов);
- метапроект (использование областей знания и методов деятельности, выходящих за рамки предметного обучения).

В связи с недостаточностью времени на реализацию

полноценного проекта на уроке, наиболее целесообразным с методической точки зрения и оптимальным с точки зрения временных затрат является использование на уроках учебных задач, нацеливающих обучающихся на решение следующих практико-ориентированных проблем:

- Какое средство поможет в решении проблемы... (опишите, объясните)?
- Каким должно быть средство для решения проблемы... (опишите, смоделируйте)?
- Как сделать средство для решения проблемы (дайте инструкцию)?
 - Как выглядело... (опишите, реконструируйте)?
- Как будет выглядеть... (опишите, спрогнозируйте)? И т. д.

Основными формами представления итогов проектной деятельности являются:

- материальный объект, макет, конструкторское изделие;
- отчетные материалы по проекту (тексты, мультимедийные продукты).

4.1. Примерны учебный план МБОУ СОШ №14 г. Читы

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к учебному плану МБОУ «СОШ № 14»г. Читы

Учебный план муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средней общеобразовательной школы №14» является нормативным документом, определяющим перечень, последовательность и распределение учебных предметов, курсов, дисциплин, практики, иных видов

учебной деятельности обучающихся и формы промежуточной аттестации на уровне начального общего, основного общего, среднего общего образования. Учебный план фиксирует общий объём нагрузки, максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру предметных областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам.

Учебный план общеобразовательной организации, реализующей основные общеобразовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования сформирован в соответствии с:

- 1. Федеральным Законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- 2.Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 286 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования.;
- 3.Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 287 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта ос новного общего образования". ;
- 4. Федеральный государственный образовательный стандарт среднего общего образования (утв. Приказом Минобрнауки России от 17.05.2012 № 413);
- 5. Приказом Министерства образования и науки РФ от 30.08.2013 №1015 «О порядке организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» (с изменениями от 13.12.2013 №1342, от 28.05.2014 №598, от 17.07.2015 №734);

- 6. Примерной основной образовательной программы основного общего образования, одобренной решением федерального учебнометодического объединения по общему образованию (протокол от 8.04. 2015г. №1/15);
- 7. Примерной основной образовательной программы начального общего образования, одобренной решением федерального учебнометодического объединения по общему образованию (протокол от 8 .04. 2015г. №1/15);
- 8. Примерная программа среднего общего образования (от 28.06.2016 г. № 2/16-з);
 - 9. Проект примерной ООП ООО от 18.03.2022 г.
 - 10. Проект примерной ООП НОО от 18.03.2022 г.
- 11. Приказом Минпросвещения России от 22.11.2019 № 632 «О внесении изменений в федеральный перечень учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, сформированный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 28.12.2018 г. № 345»;
- 12. Постановлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека и Главного государственного санитарного врача РФ от 29.12.2010г. №189 «Об утверждении СанПин 2.4.2. 2821-10 «Санитарно эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях» (далее СанПин 2.4.2.2821-10) с изменениями на 2021 г.;
- 13. Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 22.12.2014 №1601 «О продолжительности рабочего времени (нормах часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников и о порядке определения учебной нагрузки педагогических работников, оговариваемой в трудовом договоре»;

- 14. Письмо Минобрнауки России от 09.02.2012 года № 102/03 «О введении курса ОРКСЭ с 1 сентября 2012 года»;
- 15. Письмо Министерства образования и науки РФ от 25.05.2015 г. № 08761 Об изменении предметных областей: «Основы религиозных культур и светской этики» и «Основы духовно нравственной культуры народов России»;
- 16. Письмо Министерства образования и науки РФ от 01.09.2016 г. № 08-1803 о рекомендациях по реализации предметной области ОДНКНР для основного общего образования;
- 17. Приказ Министерства образования, науки и молодёжной политики Забайкальского края № 9372 от 20.09.2018 г. «О формировании учебного плана в части включения предметной области «Родной язык и литературное чтение на родном языке» и «Родной язык и родная литература»;
- 18. Приказ Министерства образования, науки и молодёжной политики Забайкальского края № 9269 от 18.09.2018 г. «О введении второго иностранного языка на уровне ООО»;
- 19. Приказ Министерства образования и науки РФ от 31.12.2015 г. № 1577 «О введении второго иностранного языка на уровне ООО»;
- 20. Приказ Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки, Министерства просвещения Российской Федерации от 06.05.2019 № 590/ 219 «Об утверждении методологии и критериев оценки качества общего образования в общеобразовательных организациях на основе практики международных исследований качества подготовки обучающихся».
- 21. Письмо Министерства просвещения РФ от 12 сентября 2019 года № ТС-2176/04 «О материалах для формирования и оценки функциональной грамотности обучающихся»
- 22. Уставом МБОУ «СОШ № 14».

Изменения в новых ФГОС НОО и ООО

Утвердили обновленные ФГОС начального и основного общего образования (приказы Минпросвещения от 31.05.2021 № 286 и № 287).

Вариативность

Новые стандарты НОО и ООО требуют, чтобы содержание ООП НОО и ООО было вариативным. Это значит, что школы все больше должны ориентироваться на потребности учеников и предлагать им различные варианты программ в рамках одного уровня образования.

СОШ № 14 может обеспечить вариативность ООП тремя способами. Первый— в структуре программ НОО и ООО школа может предусмотреть учебные предметы, учебные курсы и учебные модули. Второй — школа может разрабатывать и реализовывать программы углубленного изучения отдельных предметов. Для этого на уровне ООО добавили предметные результаты на углубленном уровне для математики, информатики, физики, химии и биологии. Третий способ — школа может разрабатывать и реализовывать индивидуальные учебные планы в соответствии с образовательными потребностями и интересами учеников.

Вариативность дает школе возможность выбирать, как именно формировать программы. Учителя смогут обучать учеников в соответствии с их способностями и запросами и так, как считают нужным. При этом, однако, нужно учитывать и требования к предметным результатам.

Планируемые результаты

В новых ФГОС подробнее описывают результаты освоения ООП НОО иООО – личностные, метапредметные, предметные.

Функциональная грамотность — это умение эффективно действовать в нестандартных жизненных ситуациях. Ее можно определить как «повседневную мудрость», способность решать задачи за пределами парты, грамотно строить свою жизнь и не теряться в ней. Функциональная грамотность сформирована через формат международного исследования PISA.

Составляющие функциональной грамотности:

Читательская грамотность — способность человека понимать и использовать письменные тексты, размышлять о них и заниматься чтением, чтобы достигать своих целей, расширять свои знания и возможности, участвовать в социальной жизни.

Естественно-научная грамотность - способность человека занимать активную гражданскую позицию по вопросам, связанным с естественно-научными идеями: научно объяснять явления; понимать особенности естественно-научного исследования; интерпретировать данные и использовать научные доказательства.

Математическая грамотность - способность формулировать, применять и интерпретировать математику в разнообразных контекстах: применять математические рассуждения; использовать математические понятия и инструменты.

Финансовая грамотность – знание и понимание финансовых понятий и финансовых рисков, также навыки, мотивацию И a уверенность, необходимые принятия эффективных решений ДЛЯ разнообразных финансовых ситуациях, способствующих улучшению финансового благополучия личности и общества, а также возможности участия в экономической жизни.

Предметные результаты

Обновлённые ФГОС 2021 года определяют четкие требования к предметным результатам по каждой учебной дисциплине. Появилось конкретное содержание по каждой предметной области. Например, во ФГОС НОО конкретизировали предметные результаты по каждому модулю ОРКСЭ

- «Основы православной культуры», «Основы светской этики».

На уровне ООО установили требования к предметным результатам при

углубленном изучении некоторых дисциплин. Это учебные предметы «Математика», включая курсы «Алгебра», «Геометрия», «Вероятность и статистика»; «Информатика»; «Физика»; «Химия»; «Биология».

Предметные области и предметы

Обновлённый ФГОС НОО и ООО регламентируют перечень обязательных предметных областей, учебных предметов и учебных модулей.

Учебн	ый план НОО				
Предметные области	Учебные предметы (учебные модули)				
Русский язык и литературное	Русский язык				
чтение	Литературное чтение				
Родной язык и литературное чтение на родном языке	Родной язык и (или) государственныйязык республики Российской Федерации Литературное чтение на родном языке				
Иностранный язык	Иностранный язык				
Математика и информатика	Математика				
Обществознание	Окружающий мир				
иестествознание (Окружающиймир)					
Основы религиозных культур исветской этики	Основы религиозных культур и светской этики: • учебный модуль «Основы православной культуры»; • учебный модуль «Основы светской этики»				
Искусство	Изобразительное искусство				
	Музыка				
Технология	Технология				
Физическая культура	Физическая культура				
Учебн	ый план 000				
Предметные области	Учебные предметы (учебные курсыили учебные модули)				
Русский язык и литература	Русский язык Литература				
Родной язык и родная литература	Родной язык и (или) государственныйязык республики Российской Федерации Родная литература				
Иностранные языки	Иностранный язык Второй иностранный язык				
Математика и информатика	Математика: Учебные курсы «Алгебра», «Геометрия», «Вероятность и статистика»				
Общественно-научные предметы	Информатика История: учебные курсы «История России», «Всеобщая история» «Обществознание»				
	«География»				
Естественно-научные предметы	Физика				

	Химия		
	Биология		
Основы духовно-нравственной	Выбор одного из учебных курсов (учебных		
культуры народов России	модулей) из перечня, предлагаемого		
	организацией,		
	осуществляется по заявлению		
	обучающихся, родителей (законных		
	представителей) несовершеннолетних		
	обучающихся		
Искусство	Изобразительное искусство		
	Музыка		
Технология	Технология		
Физическая культура и основы	Физическая культура		
безопасности	Основы безопасности жизнедеятельности		
жизнедеятельности	o shobbi o sometho shi xhohedoni shbho shi		

На уровне НОО и ООО школы получили право учитывать свои ресурсы и пожелания родителей, чтобы вводить второй иностранный язык, родной язык и литературу/литературное чтение на родном языке. Также, чтобы ввести эти предметы, нужны письменные заявления родителей.

Объем урочной и внеурочной деятельности

Изменили объем часов аудиторной нагрузки: уменьшили верхнюю границу. Подробнее смотрите в таблицах.

Границы аудиторной нагрузки	Старый ФГОС НОО	Обновлённый ФГОС НОО
Минимум	2904	2954
Максимум	3345	3190
Границы аудиторной нагрузки	Старый ФГОС ООО	Обновлённый ФГОСООО
Минимум	5267	5058
Максимум	6020	5549

Обучающиеся с ОВЗ

В разделе «Общие положения» указали, что ФГОС НОО не нужно применять для обучения детей с ОВЗ и интеллектуальными нарушениями. Адаптированные программы на уровне ООО разрабатывают на основе обновлённого ФГОС ООО. Для этого в него внесли вариации предметов.

Например, для глухих и слабослышащих можно не включать в программу музыку. При этом для всех детей с OB3 вместо физкультуры надо внести адаптивную физкультуру. Если школа увеличивает срок освоения адаптированной программы до шести лет, то объем аудиторных часов не может превышать 6018.

Использование электронных средств обучения, дистанционных технологий

Обновлённый ФГОС НОО и ООО фиксирует право школы применять различные образовательные технологии. Это нововведение поможет школе обосновать перед родителями использование, например, электронного обучения и дистанционных образовательных технологий. При этом, если школьники учатся с использованием дистанционных технологий, школа должна обеспечить их индивидуальным авторизированным доступом ко всем ресурсам. И доступ должен быть как на территории школы, так и за ее пределами.

Деление учеников на группы

HOO Новые стандарты И 000разрешают организовать образовательную деятельность при помощи деления на группы. Обучение строить по-разному: учетом В группах онжом c успеваемости, образовательных потребностей, интересов и целей. Это позволит учителям реализовывать дифференцированный подход.

Оснащение кабинетов

Новые ФГОС НОО и ООО установили требования к оснащению кабинетов по отдельным предметным областям.

Психолого-педагогические условия

В обновлённых ФГОС стало больше требований к психологопедагогическим условиям. При этом акцент сделан на социальнопсихологической адаптации к школе. Также описали порядок, по которому следует проводить психолого- педагогическое сопровождение участников образовательных отношений.

Учебный план общеобразовательной организации

обеспечивает выполнение гигиенических требований к режиму образовательного процесса, установленных СанПиН 2.4.2. 2821-10 и предусматривает:

- 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования для I-IV классов;
- 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования для V-IX классов;
- 2-летний нормативный срок освоения образовательных программ среднего общего образования для X-XI классов.

Учебный год в образовательной организации начинается 01.09.2022 года. Учебный год заканчивается 31.05.2023 года.

Продолжительность учебного года составляет: для 1-х классов 33 учебные недели, для 2-8, 10 классов не менее 34 учебных недели, для 9, 11 классов не менее 33 учебных недель, не включая экзаменационный период.

Количество часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана образовательной организации, состоящего из обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса, в совокупности не превышает величину недельной образовательной нагрузки, установленную СанПиН 2.4.2.2821-10.

Образовательная недельная нагрузка равномерно распределяется в течение учебной недели, при этом объём максимальной допустимой аудиторной недельной нагрузки в течение дня составляет:

- для обучающихся 1-х классов не превышает 4 уроков;
- для обучающихся 2-4 классов не более 5 уроков;
- для обучающихся 5-6 классов не более 6 уроков;
- для обучающихся 7-11 классов не более 7 уроков.

Расписание уроков составляется отдельно для обязательных занятий, дополнительных занятий, внеурочной деятельности, между которыми устраивается перерыв продолжительностью не менее 40 минут. Дополнительные занятия и внеурочная деятельность планируются на дни с наименьшим количеством обязательных уроков.

Общий объём нагрузки в течение дня не превышает:

- для обучающихся 1-х классов 4 урока и один день в неделю 5 уроков за счёт урока физической культуры;
- для обучающихся 2-4 классов не более 5 уроков;
- для обучающихся 5-6 классов не более 6 уроков;
- для обучающихся 7-11 классов не более 7 уроков.

Объём домашних заданий (по всем предметам) должен быть таким, чтобы затраты времени на его выполнение не превышали (в астрономических часах):

- во П-Ш классах 1,5 ч.,
- в IV-V классах 2 ч.,
- в VI-VIII классах 2,5 ч.,
- в ІХ-ХІ классах до 3,5 ч.

Обучение в первых классах осуществляется с соблюдением следующих дополнительных требований:

- учебные занятия проводятся по пятидневной учебной неделе и только в первую смену;
- использование «ступенчатого» режима обучения в первом полугодии (в сентябре, октябре по 3 урока в день по 35 минут каждый, в ноябредекабре по 4 урока по 35 минут каждый, за исключением одного дня, за счет урока физической культуры, в январе мае по 4 урока по 40 минут каждый, за исключением одного дня, за счет урока физической культуры);

- организация в середине учебного дня динамической паузы продолжительностью не менее 40 минут;
- обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий;
- дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти (февраль);
- уроки физкультуры проводятся в адаптационный период последними уроками.

Содержание уроков направлено на развитие и совершенствование движения детей и по возможности проводятся на свежем воздухе.

Школа работает в две смены. Начало занятий 1 смены в 8.00, начало второй смены в 13.05. Продолжительность урока составляет 40 минут.

В образовательной организации устанавливается следующий режим работы в соответствии с СанПиН 2.4.2.2821-10:

- в I, V классах пятидневная учебная неделя (при соблюдении гигиенических требований к максимальным величинам недельной образовательной нагрузки согласно СанПиН 2.4.2.2821-10);
- во II-IV классах шестидневная учебная неделя (при соблюдении гигиенических требований к максимальным величинам недельной образовательной нагрузки согласно СанПиН 2.4.2.2821-10);
- в VI VIII классах шестидневная учебная неделя (при соблюдении гигиенических требований к максимальным величинам недельной образовательной нагрузки согласно СанПиН 2.4.2.2821-10);
- в IX-XI классах шестидневная учебная неделя (при соблюдении гигиенических требований к максимальным величинам недельной образовательной нагрузки согласно СанПиН 2.4.2.2821-10).

В целях реализации основных общеобразовательных программ в соответствии с образовательной программой общеобразовательной организации осуществляется деление классов на две группы:

- при реализации основных общеобразовательных программ начального общего и основного общего образования при проведении учебных занятий по «Иностранному языку» (II X классы), «Технологии» (V VIII классы), «Информатике и ИКТ» (VII X классы).
- при реализации основных общеобразовательных программ среднего общего образования при проведении учебных занятий по «Иностранному языку», «Физической культуре», «Информатике и ИКТ», при наполняемости классов не менее 25 человек.

Норма обеспеченности образовательной деятельности учебными изданиями определяется исходя из расчета:

- не менее одного учебника в печатной и (или) электронной форме, достаточного для освоения программы учебного предмета на каждого обучающегося по каждому учебному предмету, входящему в обязательную часть учебного плана основных общеобразовательных программ.

Цель внеурочной деятельности: создание условий для проявления и развития ребенком своих интересов на основе свободного выбора, постижения духовно-нравственных ценностей и культурных традиций.

Основные задачи:

- выявление интересов, склонностей, способностей, возможностей обучающихся к различным видам деятельности;
- создание условий для индивидуального развития ребенка в избранной сфере внеурочной деятельности;
- формирование системы знаний, умений, навыков в избранном направлении деятельности;
- развитие опыта творческой деятельности, творческих способностей;

- создание условий для реализации приобретенных знаний, умений и навыков;
- развитие опыта неформального общения, взаимодействия, сотрудничества;
- расширение рамок общения с социумом.

Кроме плана внеурочной деятельности предусматривает использование следующих документов: — индивидуальная карта занятости учащегося во внеурочной деятельности;

- общая карта занятости обучающихся класса во внеурочной деятельности;
- журнал регистрации занятий внеурочной деятельности;
- рабочие программы внеурочных курсов.

Данные инструменты обеспечивают реализацию внеурочной деятельности, создают предпосылки для проектирования индивидуальных образовательных маршрутов учащихся. Внеурочная деятельность организуется во второй половине учебного дня. В зависимости от своих интересов и потребностей каждый обучающийся формирует индивидуальный образовательный внеурочный вектор. Для обучающегося создается особое образовательное пространство, позволяющее развивать собственные интересы, успешно проходить социализацию на новом жизненном этапе, осваивать культурные нормы и ценности. Материальнотехническое обеспечение.

Программы внеурочной деятельности реализуются как в отдельно взятых классах, так и в объединенных группах детей на параллелях. Такой подход к реализации программ основан на анализе ресурсного обеспечения образовательной организации, предпочтительных направлений и форм внеурочной деятельности детей, интересов учащихся, их занятости в системе дополнительного образования школы и учреждениях дополнительного

образования города. Внеурочная деятельность представлена следующими направлениям работы:

духовно-нравственное;

общеинтеллектуальное;

социальное;

спортивно-оздоровительное;

общекультурное.

внеурочной Распределение направление часов на TO ИЛИ иное деятельности в каждом классе определяется возрастными особенностями установок школьников, приоритетами целевых при организации образовательного Формы внеурочной процесса классе. данном деятельности школы по направлениям.

Общеинтеллектуальное:

1. Предметные недели. 2. Конкурсы, экскурсии, олимпиады, конференции, деловые и ролевые игры и др. 3. Участие в поисково-исследовательских конференциях на различных уровнях. 4. Участие в олимпиадах. 5. Разработка проектов к урокам.

Спортивно-оздоровительное:

Организация походов, экскурсий, «Дней здоровья», подвижных игр, «Весёлых стартов», внутришкольных спортивных соревнований. 2. Проведение бесед по охране здоровья. 3. Участие в спортивных соревнованиях разного уровня.

Социальное:

- 1. Беседы, экскурсии, целевые прогулки, ролевые игры, наблюдения, опыты.
- 2. Практикумы, конкурсы, сюжетно- ролевая игра, игра путешествие. 3. Участие в творческих конкурсах, в акциях, проектах.

Духовно-нравственное:

1. Беседы, экскурсии. 2. Участие и подготовка к мероприятиям. 3. Разработка проектов. 4. Сюжетно-ролевые игры.

Общекультурное:

1. Беседы, экскурсии. 2. Подготовка и участие в конкурсах. 3. Сюжетноролевые игры, игры — путешествия.

Планируемые результаты внеурочной деятельности

Внеурочная деятельность направлена, в первую очередь, на достижение планируемых результатов освоения основной НОО и ООО. Модель организации внеурочной деятельности описывает инструменты достижения этих результатов.

Результаты первого уровня (приобретение школьником социальных знаний, понимания социальной реальности и повседневной жизни): приобретение школьниками знаний об этике и эстетике повседневной жизни человека; о принятых в обществе нормах поведения и общения; об основах здорового образа жизни; об истории своей семьи и Отечества; о русских народных играх; о правилах конструктивной групповой работы: об основах разработки социальных проектов и организации коллективной творческой деятельности; о способах самостоятельного поиска, нахождения и обработки информации; о правилах проведения исследования.

Результаты второго уровня (формирование позитивного отношения школьника к базовым ценностям нашего общества и к социальной реальности в целом): развитие ценностных отношений школьника к родному Отечеству, родной природе и культуре, труду, знаниям, своему собственному здоровью и внутреннему миру.

Результаты третьего уровня (приобретение школьником опыта самостоятельного социального действия): школьник может приобрести опыт исследовательской деятельности; опыт публичного выступления; опыт

самообслуживания, самоорганизации и организации совместной деятельности с другими детьми. Достижение всех трех уровней результатов внеурочной деятельности будет свидетельствовать об эффективности работы по реализации внеурочной деятельности, что покажет диагностика эффективности организации внеурочной деятельности.

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к учебному плану основного общего образования (ФГОС ООО)

V-IX классов

на 2022-2023 учебный год.

Учебный план для 5-9 классов школы, реализующих ФГОС основного общего образования

Учебный план образовательной организации, реализующей образовательную программу основного общего образования в соответствии с требованиями ФГОС основного общего образования, реализуется в VI- IX классах.

Согласно Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 № 287 "Обутверждении федерального государствен ного образовательного стандарта основного общего образования" в 5 классе вводится обновлённый стандарт.

Учебный план МБОУ «СОШ №14» г. Читы составлен на основе учебного плана образовательных организаций РФ, реализующих ООП ООО, определяет содержание ООО, требования к его усвоению и организации образовательного процесса, а также выступает в качестве одного из основных механизмов его реализации.

Учебный план:

-фиксирует максимальный объём учебной нагрузки обучающихся;

-определяет перечень учебных предметов, направлений внеурочной деятельности по классам;

-распределяет учебные предметы, курсы и направления внеурочной деятельности по классам.

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, включающей внеурочную деятельность.

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей и учебное время, отводимое на их изучение. В 5 классах ведётся учебный предмет «Основы духовнонравственной культуры народов России», являющийся обязательным на ступени основного общего образования. В целях обеспечения прав граждан РФ на добровольное изучение родного языка из числа языков народов РФ и языков республик, находящихся государственных составе РΦ соответствии с изменениями, внесёнными в статьи 11 и 14 ФЗ от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ на основании приказов Минобрнауки от 31.12.2015г. NN 1576,1577, 1578 во ФГОС начального общего, основного общего и среднего общего образования внесены изменения, предусматривающие выделение отдельных самостоятельных предметных областей по русскому языку и литературе, родному языку и литературе с целью реализации в полном объёме прав обучающихся на изучение русского языка, родного языка, включая русский язык, из числа языков народов Российской Федерации. В соответствии с ФГОС начального общего и основного общего образования (приказы Минобрнауки России от 6 октября 2009 г. № 373 и от 17 декабря 2010 г. № 1897) предметная область "Родной язык и литературное чтение на родная "Родной язык и языке'' литература" являются обязательными для изучения. В 5-9 классах введены предметные области «Родной язык и родная литература», которые реализуются через предметы родной язык и родная литература. Изучение «Второго иностранного языка» предусматривается на уровне ООО в 6-9 классах.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений определяет содержание образования, обеспечивающего реализацию интересов и потребностей обучающихся, их родителей.

-1 час в неделю 7-х классах на увеличение учебных часов, предусмотренных на изучение отдельных предметов обязательной части (русский язык),

В 8 классе ведётся предмет « Черчение». Для формирования у учащихся сознательного и ответственного отношения к личной безопасности и безопасности окружающих введён предмет « ОБЖ».

Историческое и географическое краеведение интегрируются в предметах «История России», «География России». В соответствие с пунктом 1.2.5.5.ФГОС ООП предмет «История» включает в себя «Историю России» и «Всеобщую историю». В 5 классе изучается «История Древнего мира». Начиная с 6 класса, курс становится интегрированным. В 6 классе он называется «История Средних веков. От Древней Руси к Российскому государству (VIII –XV вв.)»; в 7-9 классах: «История Нового времени. Россия в XVI – XIX веках»

В связи с тем, что на уровне ООО установлены требования к предметным результатам при углубленном изучении некоторых дисциплин, в 6-9 классах введены факультативные курсы: «Математический анализ», «Совершенствуй свой английский», обществознание.

Введён интегрированный курс «Забайкаловедение» для 5-9 классов, состоящий из 6 учебных модулей, взаимосвязанных с предметными областями и Программой воспитания и социализации ФГОС ООО, разработанных с учётом региональной, национальной, этнокультурной специфики Забайкальского края.

Цель курса заключается в содействии успешной социализации, становлению личности обучающегося основной школы как гражданина России и достойного представителя региона. Курсы « Устойчивое развитие региона»,

« Живая природа Забайкалья», « География Забайкальского края», «История Забайкалья», «Художественная культура Забайкалья», «Литература Забайкалья» (6,7,8,9кл.) реализуются за счёт часов, отведённых на внеурочную деятельность (факультативы). «Литература Забайкалья» в 5 классах интегрирован в предметы литература, музыка, ОДНКНР.

Учебный план МБОУ «СОШ №14»

2022-2023 учебный год

Основное общее образование 5 классы (ФГОС ООО)

Предметные области	Учебные предметы	Количество часов в неделю
	Обязательная часть	
Русский язык	Русский язык	5
Литература	Литература	3
Родной язык и родная	Родной язык (русский)	0,5
литература	Родная литература (русская)	0,5
Иностранный язык	Иностранный язык	3
	Второй иностранный язык	0,5
Математика и информатика	Математика	5
Общественно-научные	История	2
предметы	Обществознание	-
	География	1
Естественно-научные	Физика	
предметы	Химия	
	Биология	1
Искусство	Музыка	1
	Изобразительное искусство	1
Технология	Технология	2
Физическая культура и ОБЖ	Физическая культура	2
ОДНКНР	ОДНКНР	1
Y	28,5	
	остниками образовательных ошений	0,5
Финансова	ая грамотность	0,5
Максимально д	опустимая нагрузка	29

Учебный план МБОУ «СОШ №14»

2022-2023 учебный год

Основное общее образование 6,7, 8, 9 классы (ФГОС ООО)

Предметные области	етные области Учебные предметы		7	8	9	
	Обязательная часть					
Русский язык и литература	Русский язык	6	5	3	3	
	Литература	3	2	2	3	
Родной язык и родная	Родной язык (русский)	0,25	0,25	0,25	0,25	
литература	Родная литература (русская)	0,25	0,25	0,25	0,25	
Hyvo ormovyvy vo gov vev	Иностранный язык	3	3	3	3	
Иностранные языки	Второй иностранный язык	1	1	1	1	
Математика и информатика	Математика	5	5	5	5	
	Вероятность и статистика		1	1	1	
	Информатика		1	1	2	
Общественно-научные	История	2	2	2	2	
предметы	Обществознание	1	1	1	1	
	География	1	2	2	2	
Естественно-научные предметы	Физика		2	2	3	
	Химия			2	2	
	Биология	1	1	2	2	
Искусство	Музыка	1	1	1		
	Изобразительное искусство	1	1	1		
Технология	Технология	2	2	1		
Физическая культура и основы	Физическая культура	3	3	2	2	
безопасности жизнедеятельности	Основы безопасности жизнедеятельности			1	1	
Итого		30,5	33,5	33,5	33,5	
Часть, формируемая участниками образовательных отношений		2,5	1,5	2,5	2,5	
Основы безопасности жизнедея	тельности	1	1			
Художественная культура Забайкалья				0,25		
Математический анализ					0,5	

Эрудит	0,5		0,75	
Обществознание				0,25
Мой выбор				1
Совершенствуй свой английский	0.5		1	0,25
Финансовая грамотность	0,5	0,5	0,5	0,5
Максимально допустимая нагрузка	33	35	36	36

Формы промежуточной аттестации

Предмет	I четверть	II четверть	III четверть	Итоговый
				контроль
Русский язык	Входная контрольная работа в формате ОГЭ Контрольная работа в формате ОГЭ. Изложения, сочинения.	Контрольная работа в формате ОГЭ. Изложения, сочинения.	Контрольная работа в формате ОГЭ. Изложения, сочинения.	Контрольная работа в формате ОГЭ. Изложения, сочинения.
Литература	Тест	Тест	Тест	Тест
Английский язык	Тест	Тест	Тест	Тест
Алгебра, геометрия	Входная контрольная работа в формате ОГЭ Контрольная работа в формате ОГЭ	Контрольная работа в формате ОГЭ	Контрольная работа в формате ОГЭ	Контрольная работа в формате ОГЭ
Информатика и ИКТ	Тест	Тест	Тест	Тест
История	Тест	Тест	Тест	Тест
Обществознание (включая экономику и право)	Тест	Тест	Тест	Тест
География	Тест	Тест	Тест	Тест
Физика	Тест	Тест	Тест	Тест
Химия	Тест	Тест	Тест	Тест
Биология	Тест	Тест	Тест	Тест
Искусство	Творческая работа	Творческая работа	Творческая работа	Творческая работа
Основы безопасности жизнедеятельности	Тест	Тест	Тест	Тест
Физическая	Зачет по	Зачет по	Зачет по	Зачет по
культура	нормативам/ по теории	нормативам/ по теории	нормативам/ по теории	нормативам/ по теории
Элективные учебные предметы	Зачет	Зачет	Зачет	Зачет
Родной язык и родная литература	Собеседование	Собеседование	Собеседование	Собеседование

Государственная итоговая аттестация за курс основного общего образования проводится в формате ОГЭ (кроме обучающихся с ОВЗ, которые могут проходить ГИА и форме ОГЭ и в форме ГВЭ) в сроки, установленные Министерством образования и науки РФ

7 – 8 классы

Предмет	I четверть	II четверть	III четверть	Итоговый
	_	_	_	контроль
Русский язык	Входная	Контрольный	Контрольный	Контрольный
	контрольная	диктант с	диктант с	диктант с
	работа	грамматически	грамматически	грамматически
	Контрольный	м заданием.	м заданием	м заданием
	диктант с	Изложения,	Контрольная	Контрольная
	грамматически	сочинения.	работа в	работа в
	м заданием.		формате ОГЭ	формате ОГЭ
	Изложения,		(VIII кл.).	(VIII кл.).
	сочинения.		Изложения,	Изложения,
			сочинения.	сочинения.
Литература	Выполнение	Выполнение	Выполнение	Выполнение
1 71	коммуникативн	коммуникативн	коммуникативн	коммуникативн
	ых задач (VII	ых задач (VII	ых задач (VII	ых задач (VII
	кл.) Тест (VIII	кл.) Тест (VIII	кл.) Тест (VIII	кл.) Тест (VIII
	кл.)	кл.)	кл.)	кл.)
Родной язык	Тест	Тест	Тест	Тест
Родная	Творческая	Творческая	Творческая	Творческая
литература	работа	работа	работа	работа
Английский	Аудирование,	Аудирование,	Аудирование,	Аудирование,
язык	говорение,	говорение,	говорение,	говорение,
Немецкий язык	чтение. Письмо.	чтение. Письмо.	чтение. Письмо.	чтение. Письмо.
Математика	Входная	Контрольная	Контрольная	Контрольная
(алгебра,	контрольная	работа	работа	работа
геометрия)	работа		Контрольная	Контрольная
	Контрольная		работа в	работа в
	работа		формате ОГЭ	формате ОГЭ
			(VIII кл.)	(VIII кл.)
Информатика и	Тест	Тест	Тест	Тест
ИКТ				
История	Тест	Тест	Тест	Тест
Обществознание	Тест, проект.	Тест, проект.	Тест, проект.	Тест, проект.
(включая				
экономику и				
право)				
География	Тест	Тест	Тест	Тест
Физика	Тест,	Тест,	Тест,	Тест,
	контрольная	контрольная	контрольная	контрольная
	работа.	работа.	работа.	работа.
Химия	Тест	Тест	Тест	Тест
Биология	Тест	Тест	Тест	Тест
Музыка	Творческая	Творческая	Творческая	Творческая
	работа	работа	работа	работа
ИЗО	Творческая	Творческая	Творческая	Творческая
	работа	работа	работа	работа
Искусство	Творческая	Творческая	Творческая	Творческая
	работа	работа	работа	работа
Технология	Защита проекта	Защита проекта	Защита проекта	Защита проекта
Основы	Тест	Тест	Тест	Тест

безопасности				
жизнедеятельнос				
ТИ				
Физическая	Зачет по	Зачет по	Зачет по	Зачет по
культура	нормативам/ по	нормативам/ по	нормативам/ по	нормативам/ по
	теории	теории	теории	теории

5 – 6 классы

Предмет	I четверть	II четверть	III четверть	Итоговый
				контроль
Русский язык	Входная контрольная работа Контрольный диктант с	Контрольный диктант с грамматически м заданием. Изложения,	Контрольный диктант с грамматически м заданием. Изложения,	Контрольный диктант с грамматическим заданием .ВПР. Изложения,
	грамматически м заданием . ВПР. Изложения, сочинения.	сочинения.	сочинения.	сочинения.
Литература	Диагностика навыка читательской культуры	Диагностика навыка читательской культуры	Диагностика навыка читательской культуры	Диагностика навыка читательской культуры Тест
Английский язык	Аудирование, говорение, чтение. Письмо.	Аудирование, говорение, чтение. Письмо.	Аудирование, говорение, чтение. Письмо.	Аудирование, говорение, чтение. Письмо.
Математика	Входная контрольная работа Контрольная работа . ВПР.	Контрольная работа	Контрольная работа	Контрольная работа . ВПР
История	Тест .ВПР.	Тест	Тест	Тест . ВПР.
Обществознани е	Тест .ВПР.	Тест	Тест	Тест .ВПР.
География	Тест	Тест	Тест	Тест
Биология	Тест .ВПР.	Тест	Тест	Тест .ВПР.
Музыка	Творческая работа	Творческая работа	Творческая работа	Творческая работа
Изобразитель	Творческая	Творческая	Творческая	Творческая
ное искусство	работа	работа	работа	работа
Технология	Защита проекта	Защита проекта	Защита проекта	Защита проекта
Физическая	Зачет по	Зачет по	Зачет по	Зачет по
культура	нормативам/ по теории	нормативам/ по теории	нормативам/ по теории	нормативам/ по теории
Личностные результаты		Портфель достижений/ защита проекта		Портфель достижений/ защита проекта

Метапредмет		Комплексная
ные результаты		диагностическа
		я работа
		_

Календарный график реализации предметов

«Родной язык», « Родная литература»,

«Второй иностранный язык (немецкий) в 2022-2023 учебном году.

Предметы	Классы					
	5 класс	6 класс	7 класс	8 класс	9 класс	Период реализации
Родной язык	0,5 (1-2 ч.)	0,5 (18 часов)	0,5 (18часов)	0,5 (18 час)	0,5 (18 час.)	III-IV четверть - 1 раз в неделю
Родная литература	0,5 (3-4 ч.)	0,5 (18 часов)	0,5 (18 часов)	0,5 (18 часов)	0,5 (18 часов)	I-II четверть -1 раз в неделю
Второй иностранный язык (немецкий)	0.50 (18 часов)	1 час	1 час	1 час	1 час	I,II четверть-1 раз в неделю

Система условий реализации ООП ООО

Система условий реализации программы основного общего образования, созданная в образовательной организации соответствует требованиям ФГОС ООО и направлена на:

- достижение планируемых результатов освоения программы основного общего образования, в том числе адаптированной, обучающимися, в том числе обучающимися с ОВЗ;
- развитие личности, ее способностей, удовлетворения образовательных потребностей и интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных, через организацию урочной и внеурочной деятельности, социальных практик, включая общественно полезную деятельность, профессиональные пробы, практическую подготовку, использование возможностей организаций дополнительного образования, профессиональных образовательных организаций и социальных партнеров в профессионально-производственном окружении;

- формирование функциональной грамотности обучающихся (способности решать учебные задачи и жизненные проблемные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности), включающей овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу дальнейшего успешного образования и ориентации в мире профессий;
- формирование социокультурных и духовно-нравственных ценностей обучающихся, основ их гражданственности, российской гражданской идентичности и социально-профессиональных ориентаций;
- индивидуализацию процесса образования посредством проектирования и реализации индивидуальных учебных планов, обеспечения эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогических работников;
- участие обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся и педагогических работников в проектировании и развитии программы основного общего образования и условий ее реализации, учитывающих особенности развития и возможности обучающихся;
- включение обучающихся в процессы преобразования внешней социальной среды (населенного пункта, муниципального района, субъекта Российской Федерации), формирования у них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ, в том числе в качестве волонтеров;
- формирование у обучающихся опыта самостоятельной образовательной, общественной, проектной, учебно-исследовательской, спортивно-оздоровительной и творческой деятельности;
- формирование у обучающихся экологической грамотности, навыков здорового и безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни;
- использование в образовательной деятельности современных образовательных технологий, направленных в том числе на воспитание обучающихся и развитие различных форм наставничества;
- обновление содержания программы основного общего образования, методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся с учетом национальных и культурных особенностей субъекта Российской Федерации;

- эффективное использования профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников Организации, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;
- эффективное управления Организацией с использованием ИКТ, современных механизмов финансирования реализации программ основного общего образования.
- При реализации настоящей образовательной программы основного общего образования в рамках сетевого взаимодействия используются ресурсы иных организаций, направленные на обеспечение качества условий образовательной деятельности¹.
- Организациями, предоставляющими ресурсы для реализации настоящей образовательной программы являются:

№	Наименование организации (юридического лица), участвующей в реализации сетевой образовательной программы	Ресурсы, используемые при реализации основной образовательной программы	Основания использовани я ресурсов (соглашение, договор и т. д.)
1.	Городская библиотека №13	Читательские конференции, социальные проекты, дидактические игры	Договор
	Забайкальская краевая универсальная научная библиотека им. А.С.Пушкина	Литературные фестивали, Точка кипения, Ночь в библиотеке, Клубная деятельность, РЮЗ	Договор
3.	ДЮСШ №7	Футбол легкая атлетика, лапта, волейбол, спортивный клуб «Антипиха»	Договор, целевая программа «Территория здоровья»
4.	ДДЮТ	Профильные отряды «Дружины юных пожарных», Робототехника	Договор

4.3. Календарный учебный график основного общего образования на 2022 - 2023 учебный год

Система организации учебного года: четвертная. Календарный учебный график реализации образовательной программы составлен в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (п. 10 ст. 2), с учётом требований СанПиН и мнения участников образовательного процесса.

1. Начало учебного года – 1 сентября 2022 года.

Окончание учебного года — 1,9, 11 классы — 25.05.2023 г., 2-8, 10 классы — 31.05.2023 г.

- 2. 1 четверть с 01.09.2022г. по 30.10.2022г. 8 недель 3 дня;
 - 2 четверть с 07.11.2022г. по 25.12.2022г. –7 недель;
 - 3 четверть –с 09.01.2023г. по 19.03.2023г. –10 недель;
 - 4 четверть с 27.03.2023г. по 31.05.2023г. 9 недель 3 дня.

Продолжительность учебного года:

- 2-8, 10 классы 34 недели;
- 1, 9, 11 классы 33 недели.

3. Сроки каникул:

Осенние каникулы с 31.10.2022 г. по 06.11.2022г. – 7 календарных дней;

Зимние каникулы с 26.12.2022 г. по 08.01.2023г. -14 календарных дней;

Дополнительные каникулы для учащихся 1-х классов с 20.02.2023г. по 26.02.2023г. - 7 календарных дней;

Весенние каникулы с 20.03.2023 г. по 26.03.2023г. -7 календарных дней;

Продолжительность каникул: 28 календарных дней, для 1-х классов 35 календарных дней.

Летние каникулы с 01.06.2023 г. по 31.08.2023 г.

5.Система условий реализации ООП ООО

5.1. Контроль за состоянием системы условий реализации ООП ООО МБОУ СОШ №14 г. Читы

В ходе создания системы условий реализации ООП ООО проводится мониторинг с целью ее управления. Оценке подлежат: кадровые, психолого-педагогические, финансовые, материально-технических условия, учебно-методическое и информационное обеспечение; деятельность педагогов в реализации психолого-педагогических условий; условий (ресурсов) ОУ. Для такой оценки используется определенный набор показателей.

Объект контроля	Содержание контроля	Методы сбора информации	Сроки проведения	Ответственность
Кадровые условия реализации ООП ООО	проверка укомплектованности ОУ педагогическими, руководящими и иными работниками	Изучение документации	Июль- август	директор
	установление соответствия уровня квалификациипедагогических и иных работников ОУ требованиям Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих	управленческий аудит	При приеме на работу	директор
	проверка обеспеченности непрерывности профессионального развития педагогических работников ОУ	Изучение документации (наличие документов государственного образца о прохождении профессиональной переподготовки или повышения квалификации	В течение года	Зам.директора
Психолого- педагогические условия реализации ООП ООО	Проверка степени освоения педагогами образовательной программы повышения квалификации (знание материалов ФГОС ООО)	Собеседование	Август	Зам.директора

	Оценка достижения обучающимися планируемых результатов: личностных, метапредметных, предметных	Анализ выполнения комплексной контрольной работы	В течение года	Зам.директора
	Проверкаусловий финансирования реализации ООП ООО	информация для публичного отчета	В течение года	Директор бухгалтер
Финансовые условия реализации ООП ООО	проверка обеспечения реализации обязательной части ООП ООО и части, формируемой участниками образовательного процесса вне зависимости от количества учебных дней в неделю	информация о прохождении программного материала	В течение года	Директор бухгалтер
	проверка по привлечению дополнительных финансовых средств	информация для публичного отчета	В течение года	Директор бухгалтер
Материально- технические условия реализации ООП ООО	проверка соблюдения: санитарно-гигиенических норм; санитарно-бытовых условий; социально-бытовых условий; пожарной и электробезопасности; требованийохраны труда; своевременных сроков и необходимых объемов текущего и капитального ремонта	информация для подготовки ОУ к приемке	В течение года	Директор Зам.директора по АХЧ
	проверка наличия доступа обучающихся с ограниченными возможностями здоровья к объектам инфраструктуры образовательного учреждения	информация	В течение года	Директор Зам.директора по АХЧ
Информационно- методические условия реализации ООП ООО	Проверка достаточности учебников, учебно-методических и дидактических материалов, наглядных пособий и др.	информация	В течение года	Зав.библиотекой
	проверка обеспеченности доступа для всех участников образовательного процесса к информации, связанной с реализацией ООП, планируемыми результатами, организацией образовательного процесса и условиями его осуществления	информация	В течение года	Зам.директора Зав.библиотекой

проверка обеспеченности доступа к печатным и электронным образовательным ресурсам (ЭОР), в том числе к электронным образовательным ресурсам, размещенным в федеральных и региональных базах данных ЭОР	информация	В течение года	Зам.директора Зав.библиотекой
обеспечение учебниками и (или) учебниками с электронными приложениями, являющимися их составной частью, учебно-методической литературой и материалами по всем учебным предметам ООП ООО	информация	В течение года	Зам.директора Зав.библиотекой
обеспечение фондом дополнительной литературы, включающий детскую художественную и научно-популярную литературу, справочнобиблиографические и периодические издания, сопровождающие реализацию основной образовательной программы начального общего образования	информация	В течение года	Зам.директора Зав.библиотекой
обеспечение учебно- методической литературой и материалами по всем курсам внеурочной деятельности, реализуемы в ОУ	информация	В течение года	Зам.директора Зав.библиотекой

5.2. Требования к кадровым условиям реализации ООП ООО

Для обеспечения реализации программы основного общего образования образовательная организация укомплектована кадрами, имеющими необходимую квалификацию для решения задач, связанных с достижением целей и задач образовательной деятельности.

Обеспеченность кадровыми условиями включает в себя:

- укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящими и иными работниками;
- уровень квалификации педагогических и иных работников образовательной организации, участвующими в реализации основной образовательной программы и создании условий для ее разработки и

реализации;

 непрерывность профессионального развития педагогических работников образовательной организации, реализующей образовательную программу основного общего образования.

Укомплектованность образовательной организации педагогическими, руководящими и иными работниками характеризируется замещением 100% вакансий, имеющихся в соответствии с утвержденным штатным расписанием.

Уровень квалификации педагогических И иных работников образовательной организации, участвующих в реализации основной образовательной программы и создании условий для ее разработки и реализации характеризуется наличием документов присвоении квалификации, соответствующей должностным обязанностям работника.

Основой для разработки должностных инструкций, содержащих конкретный перечень должностных обязанностей работников, с учетом особенностей организации труда И управления, также a прав, ответственности И компетентности работников образовательной организации, служат квалификационные характеристики, отвечающие требованиям, квалификационных квалификационным указанным В справочниках и (или) профессиональных стандартах (при наличии).

В основу должностных обязанностей могут быть положены представленные в профессиональном стандарте «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)» обобщенные трудовые функции, которые могут быть поручены работнику, занимающему данную должность.

Уровень квалификации педагогических И иных работников образовательной организации, участвующих В реализации основной образовательной программы и создании условий для ее разработки и реализации характеризуется также результатами аттестации

квалификационными категориями.

Аттестация педагогических работников в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 49) проводится в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям на основе оценки их профессиональной деятельности, с учетом желания педагогических работников в целях установления квалификационной категории. Проведение аттестации педагогических работников в целях подтверждения их соответствия занимаемым должностям осуществляться не реже одного раза в пять лет на основе оценки их профессиональной деятельности аттестационными комиссиями, самостоятельно формируемыми образовательной организацией.

Проведение аттестации в целях установления квалификационной категории педагогических работников осуществляется аттестационными комиссиями, формируемыми федеральными органами исполнительной власти, в ведении которых эти организации находятся. Проведение аттестации в отношении педагогических работников образовательных организаций, находящихся в ведении субъекта Российской Федерации, муниципальных и частных организаций, осуществляется аттестационными комиссиями, формируемыми уполномоченными органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

Уровень квалификации педагогических и иных работников, участвующих в реализации настоящей основной образовательной программы и создании условий для ее разработки и реализации:

Категория работников	Подтверждение уровня квалификации документами об образовании (профессиональной переподготовке) (%)	Подтверждение уровня квалификации результатами аттестации	
		Соответствие занимаемой должности (%)	Квалификацио нная категория (%)
Педагогические работники		27	18
Руководящие работники			4
Иные работники		6	

Для реализации отдельных предметов обязательной части учебного плана на углубленном уровне в образовательной организации созданы следующие кадровые условия:

№	Программа по предмету на углубленном уровне	Количество учителей, участвующих в реализации программы на углубленном уровне	Доля учителей, участвующих в реализации программы на углубленном уровне, имеющих соответствующи й документ об образовании (профессиональ ной переподготовке)	Доля учителей, участвующих в реализации программы на углубленном уровне, имеющих высшую квалификаци онную категорию (ученую степень, ученое звание)
1.	Математика	2		0
2.	Информатика	1		0
3.	Физика	1	1	0
4.	Химия	1	1	1
5.	Биология	1	1	1

Кроме того, образовательная организация должна быть укомплектована вспомогательным персоналом, обеспечивающим создание и сохранение условий материально-технических и информационно-методических условий реализации основной образовательной программы.

Профессиональное развитие И повышение квалификации работников. Основным педагогических условием формирования необходимого наращивания И достаточного кадрового потенциала образовательной организации является обеспечение в соответствии с новыми образовательными реалиями и задачами адекватности системы непрерывного педагогического образования происходящим изменениям в системе образования в целом.

Непрерывность профессионального развития педагогических и иных работников образовательной организации, участвующих в разработке и реализации основной образовательной программы основного общего образования характеризуется долей работников, повышающих квалификацию не реже одного раза в три года.

При этом могут быть использованы различные образовательные организации, имеющие соответствующую лицензию.

Для достижения результатов основной образовательной программы в ходе ее реализации предполагается оценка качества и результативности деятельности педагогических работников с целью коррекции их деятельности, а также определения стимулирующей части фонда оплаты труда.

Ожидаемый результат повышения квалификации — профессиональная готовность работников образования к реализации ФГОС ООО:

- —обеспечение оптимального вхождения работников образования в систему ценностей современного образования;
- —освоение системы требований к структуре основной образовательной программы, результатам ее освоения и условиям реализации, а также системы оценки итогов образовательной деятельности обучающихся;
- —овладение учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ФГОС ООО.

Одним из важнейших механизмов обеспечения необходимого квалификационного уровня педагогических работников, участвующих в разработке и реализации основной образовательной программы основного общего образования является система методической работы, обеспечивающая сопровождение деятельности педагогов на всех этапах

реализации требований ФГОС ООО.

Актуальные вопросы реализации программы основного общего образования рассматриваются методическими объединениями, действующими в образовательной организации, а также методическими и учебно-методическими объединениями в сфере общего образования, действующими на муниципальном и региональном уровнях.

Педагогическими работниками образовательной организации системно разрабатываются методические темы, отражающие их непрерывное профессиональное развитие. К числу методических тем, обеспечивающих необходимый уровень качества как учебной и методической документации, так и деятельности по реализации основной образовательной программы основного общего образования относятся:

№	Методическая тема	Раздел образовательной программы, связанный с методической темой	ФИО педагога, разрабатывающе го методическую тему
1.	Конвергентный подход как способ развития функциональной грамотности на уроках биологии, географии, химии.	Метапредметные результаты освоения ООП	Гурбатова А.Н., Мифтахова Г.У.
2.	Химия в проекте, проект в химии	Предметные результаты освоения ООП	Гурбатова А.Н.
3.	Школьное математическое образование от классики к современности	Метапредметные результаты освоения ООП	Курченова М.А.
4.	Современные подходы в обучении английскому языку на этапе контроля, диагностики затруднений, рефлексии, продуктивных и рецептивных навыков учебной деятельности	Развитие УУД	Муратова М.А., Чубарова Н.А.
5.	Современный учебник как стратегия формирования ценностного взгляда учащихся на национальную культуру.	Метапредметные результаты освоения ООП	Захарова Н.А., Зороева С.Г., Забелина Е.В.

5.3. Описание психолого-педагогических условий реализации ООП OOO

Психолого-педагогические условия, созданные в образовательной организации, обеспечивают исполнение требований федеральных государственных образовательных стандартов основного общего образования к психолого-педагогическим условиям реализации основной образовательной программы основного общего образования, в частности:

обеспечивают преемственность содержания и форм организации образовательной деятельности при реализации образовательных программ начального образования, основного общего и среднего общего образования;

способствуют социально-психологической адаптации обучающихся к условиям Организации с учетом специфики их возрастного психофизиологического развития, включая особенности адаптации к социальной среде;

формирование и развитие психолого-педагогической компетентности работников Организации и родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся;

профилактику формирования у обучающихся девиантных форм поведения, агрессии и повышенной тревожности.

В процессе реализации основной образовательной программы используются такие формы психолого-педагогического сопровождения как:

- диагностика, направленная на определение особенностей статуса обучающегося, которая может проводиться на этапе перехода ученика на следующий уровень образования и в конце каждого учебного года; (краткое описание диагностических процедур, методик, графика проведения при наличии)
- консультирование педагогов и родителей, которое осуществляется учителем и психологом с учетом результатов диагностики, а также администрацией образовательной организации;

(расписание консультаций и сотрудников, уполномоченных их

проводить)

 профилактика, экспертиза, развивающая работа, просвещение, коррекционная работа, осуществляемая в течение всего учебного времени.

(план-график проведения мероприятий — при наличии)

5.4 Финансово-экономические условия реализации ООП ООО

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы основного общего образования опирается на исполнение расходных обязательств, обеспечивающих государственные гарантии прав на получение общедоступного и бесплатного основного общего образования. Объем действующих расходных обязательств отражается в государственном задании образовательной организации.

Государственное задание устанавливает показатели, характеризующие качество и (или) объем (содержание) государственной услуги (работы), а также порядок ее оказания (выполнения).

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы основного общего образования бюджетного (автономного) учреждения осуществляется исходя из расходных обязательств на основе государственного (муниципального) задания по оказанию государственных (муниципальных) образовательных услуг, казенного учреждения — на основании бюджетной сметы.

Обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного основного общего образования в общеобразовательных организациях осуществляется в соответствии с нормативами, определяемыми органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

При этом формирование и утверждение нормативов финансирования государственной (муниципальной) услуги по реализации программ

основного общего образования, В TOM числе адаптированных, осуществляются в соответствии с общими требованиями к определению нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего, среднего профессионального образования, дополнительного образования детей и взрослых, дополнительного профессионального образования для лиц, имеющих ИЛИ получающих среднее профессиональное образование, профессионального обучения, применяемых при расчете объема субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного (муниципального) задания на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ) государственным (муниципальным) учреждением.

При разработке программы образовательной организации в части обучения детей с ОВЗ финансовое обеспечение реализации образовательной программы основного общего образования для детей с ОВЗ учитывает расходы необходимые для создания специальных условий для коррекции нарушений развития.

Нормативные затраты на оказание государственных (муниципальных) услуг включают в себя затраты на оплату труда педагогических работников с учетом обеспечения уровня средней заработной платы педагогических работников за выполняемую ими учебную (преподавательскую) работу и другую работу, определяемого в соответствии с Указами Президента Российской Федерации, нормативно-правовыми актами Правительства Российской Федерации, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления. Расходы на работников оплату педагогических муниципальных труда общеобразовательных организаций, включаемые органами государственной власти субъектов Российской Федерации в нормативы финансового обеспечения, не могут быть ниже уровня, соответствующего средней заработной плате в соответствующем субъекте Российской Федерации, на территории которого расположены общеобразовательные организации.

В связи с требованиями ФГОС ООО при расчете регионального норматива должны учитываться затраты рабочего времени педагогических работников образовательных организаций на урочную и внеурочную деятельность.

Образовательная организация самостоятельно определяет:

- соотношение базовой и стимулирующей части фонда оплаты труда;
- соотношение фонда оплаты труда руководящего, педагогического, инженерно-технического, административно-хозяйственного, производственного, учебно-вспомогательного и иного персонала;
- соотношение общей и специальной частей внутри базовой части фонда оплаты труда;
- порядок распределения стимулирующей части фонда оплаты труда в соответствии с региональными и муниципальными нормативными правовыми актами.

В распределении стимулирующей части фонда оплаты труда учитывается мнение коллегиальных органов управления образовательной организации (например, Общественного совета образовательной организации), выборного органа первичной профсоюзной организации.

При реализации основной образовательной программы с привлечением ресурсов иных организаций на условиях сетевого взаимодействия действует механизм финансового обеспечения образовательной организацией и организациями дополнительного образования детей, а также другими социальными партнерами, организующими внеурочную деятельность обучающихся, и отражает его в своих локальных нормативных актах.

Взаимодействие осуществляется:

• на основе соглашений и договоров о сетевой форме реализации образовательных программ на проведение занятий в рамках кружков, секций, клубов и др. по различным направлениям внеурочной

- деятельности на базе образовательной организации (организации дополнительного образования, клуба, спортивного комплекса и др.);
- за счет выделения ставок педагогов дополнительного образования, которые обеспечивают реализацию для обучающихся образовательной организации широкого спектра программ внеурочной деятельности.

Примерный календарный учебный график реализации образовательной программы, примерные условия образовательной деятельности, включая примерные расчеты нормативных затрат оказания государственных услуг по реализации образовательной программы в соответствии с Федеральным законом № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 2, п. 10).

Примерный расчет нормативных затрат оказания государственных услуг по реализации образовательной программы основного общего образования соответствует нормативным затратам, определенным Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 22 сентября 2021 г. № 662 «Об утверждении общих требований к определению нормативных затрат на оказание государственных (муниципальных) услуг в сфере дошкольного, общего, общего, основного среднего общего, начального среднего профессионального образования, дополнительного образования детей и дополнительного профессионального образования для лиц, взрослых, получающих профессиональное образование, имеющих или среднее профессионального обучения, применяемых при расчете объема субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного (муниципального) задания на оказание государственных (муниципальных) услуг (выполнение работ) государственным (муниципальным) учреждением» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 15 ноября 2021 регистрационный № 65811)

Примерный расчет нормативных затрат оказания государственных услуг по реализации образовательной программы основного общего образования определяет нормативные затраты субъекта Российской Федерации (муниципального образования), связанные с оказанием

государственными (муниципальными) организациями, осуществляющими образовательную деятельность, государственных услуг по реализации образовательных программ в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (ст. 2, п. 10).

Финансовое обеспечение оказания государственных услуг осуществляется в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных организации на очередной финансовый год.

Материально-техническое и учебно-методическое обеспечение программы основного общего образования

Информационно-образовательная среда

Информационно-образовательная среда (ИОС) является открытой педагогической системой, сформированной на основе разнообразных информационных образовательных ресурсов, современных информационнотелекоммуникационных средств И педагогических технологий, гарантирующих безопасность И охрану здоровья участников образовательного процесса, обеспечивающих достижение целей основного общего образования, его высокое качество, личностное развитие обучающихся.

Основными компонентами ИОС образовательной организации являются:

- учебно-методические комплекты по всем учебным предметам на государственном языке Российской Федерации (языке реализации основной образовательной программы основного общего образования), из расчета не менее одного учебника по учебному предмету обязательной части учебного плана на одного обучающегося;
- фонд дополнительной литературы (художественная и научнопопулярная литература, справочно-библиографические и периодические издания);

- учебно-наглядные пособия (средства натурного фонда, модели, печатные, экранно-звуковые средства, мультимедийные средства);
- информационно-образовательные ресурсы Интернета, прошедшие в установленом порядке процедуру верификации и обеспечивающие доступ обучающихся к учебным материалам, в т. ч. к наследию отечественного кинематографа;
- информационно-телекоммуникационная инфраструктура;
- технические средства, обеспечивающие функционирование информационно-образовательной среды;
- программные инструменты, обеспечивающие функционирование информационно-образовательной среды;
- служба технической поддержки функционирования информационнообразовательной среды.

ИОС образовательной организации предоставляет для участников образовательного процесса возможность:

- достижения обучающимися планируемых результатов освоения ООП
 ООО, в том числе адаптированной для обучающихся с ограниченными
 возможностями здоровья (ОВЗ);
- развития удовлетворения познавательных личности, интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных и талантливых, через организацию учебной и внеурочной деятельности, социальных общественно-полезную практик, включая деятельность, профессиональной пробы, практическую подготовку, систему кружков, клубов, секций, студий с использованием возможностей организаций дополнительного образования, культуры и спорта, профессиональных образовательных организаций И социальных партнеров В профессионально-производственном окружении;
- формирования функциональной грамотности обучающихся, включающей овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу дальнейшего успешного образования и ориентации в мире

- профессий;
- формирования социокультурных и духовно-нравственных ценностей обучающихся, основ их гражданственности, российской гражданской идентичности и социально-профессиональных ориентаций;
- индивидуализации процесса образования посредством проектирования и реализации индивидуальных образовательных планов обучающихся, обеспечения их эффективной самостоятельной работы при поддержке педагогических работников;
- включения обучающихся в процесс преобразования социальной среды населенного пункта, формирования у них лидерских качеств, опыта социальной деятельности, реализации социальных проектов и программ, в том числе в качестве волонтеров;
- формирования у обучающихся опыта самостоятельной образовательной и общественной деятельности;
- формирования у обучающихся экологической грамотности, навыков здорового и безопасного для человека и окружающей его среды образа жизни;
- использования в образовательной деятельности современных образовательных технологий, направленных в том числе на воспитание обучающихся;
- обновления содержания программы основного общего образования, методик и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросов обучающихся и их родителей (законных представителей) с учетом особенностей развития субъекта Российской Федерации;
- эффективного использования профессионального и творческого потенциала педагогических и руководящих работников организации, повышения их профессиональной, коммуникативной, информационной и правовой компетентности;
- эффективного управления организацией с использованием ИКТ,

современных механизмов финансирования.

Электронная информационно-образовательная среда организации обеспечивает:

доступ к учебным планам, рабочим программам, электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах посредством сайта (портала) образовательной организации: (указывается сайт (портал), где размещена соответствующая информация);

- формирование и хранение электронного портфолио обучающегося, в том числе его работ и оценок за эти работы;
- фиксацию и хранение информации о ходе образовательного процесса,
 результатов промежуточной аттестации и результатов освоения
 программы основного общего образования;
- проведение учебных занятий, процедуры оценки результатов обучения,
 реализация которых предусмотрена с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий;
- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числе синхронные и (или) асинхронные взаимодействия посредством Интернета.

Электронная информационно-образовательная среда позволяет обучающимся осуществить:

- поиск и получение информации в локальной сети организации и
 Глобальной сети Интернете в соответствии с учебной задачей;
- обработку информации для выступления с аудио-, видео- и графическим сопровождением;
- размещение продуктов познавательной, исследовательской и творческой деятельности в сети образовательной организации и Интернете;
- выпуск школьных печатных изданий, радиопередач;
- участие в массовых мероприятиях (конференциях, собраниях,

представлениях, праздниках), обеспеченных озвучиванием, освещением и мультимедиа сопровождением.

В случае реализации программы основного общего образования, в том числе адаптированной применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, каждый обучающийся в обучения периода обеспечен индивидуальным течение всего неограниченным доступом к электронной информационно-образовательной любой точки, в которой имеется доступ к среде организации из информационно-телекоммуникационной Сети как на территории организации, так и вне ее.

Функционирование электронной информационно-образовательной среды требует соответвующих средств ИКТ и квалификации работников, ее использующих и поддерживающих.

Функционирование электронной информационно-образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации².

Информационно-образовательная среда организации обеспечивает реализацию особых образовательных потребностей детей с ОВЗ (указывается в случае реализации адаптированных основных образовательных программ основного общего образования обучающихся с ОВЗ).

Программа коррекционной работы

коррекционной (ΠKP) Программа работы является основной неотъемлемым структурным компонентом образовательной программы образовательной организации. ПКР разрабатывается для обучающихся с трудностями в обучении и ΦΓΟС социализации. В соответствии 000программа работы быть направлена коррекционной должна осуществление индивидуально-

ориентированной психолого-педагогической помощи детям с трудностями в обучении и социализации в освоении программы основного общего образования, их социальную адаптацию и личностное самоопределение.

В МБОУ СОШ 14 27 учащихся имеют рекомендации ПМПК:

Адапт. осн. общеобр. прогр. для обуч. с ЗПР (7.1)

Адапт. осн. общеобр. прогр. для обуч. с УО (интел. наруш.) (в. 1)

Адапт. осн. общеобр. прогр. для обуч. с РАС (8.1)

Адапт. осн. общеобр. прогр. для обуч. с ЗПР (7.2)

Адапт. осн. общеобр. прогр. для обуч. с ТНР (5.2)

СИПР на основе адапт. осн. общеобр. прогр. для обуч. с УО (интел. наруш.) (в. 2)

VII вид общеобразовательной

Адапт. осн. общеобр. прогр. для слабовидящих обуч. (4.1)

Из них 8 детей имеют инвалидность

Программа коррекционной работы должна обеспечивать:

• выявление индивидуальных образовательных потребностей обучающихся, направленности личности,

профессиональных склонностей;

- систему комплексного психолого-педагогического сопровождения в условиях образовательной деятельности, психолого-педагогическое обследование включающего обучающихся и мониторинг динамики их развития, личностного становления, проведение индивидуальных И групповых коррекционно-развивающих занятий;
- успешное освоение основной общеобразовательной программы основного общего образования, достижение обучающимися с трудностями в обучении и социализации предметных, метапредметных и личностных результатов.

Программа коррекционной работы должна содержать:

- план диагностических и коррекционно-развивающих мероприятий, обеспечивающих удовлетворение индивидуальных образовательных потребностей обучающихся и освоение ими программы основного общего образования;
- описание условий обучения и воспитания обучающихся, методы обучения и воспитания, учебные пособия и дидактические материалы, технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования, особенности проведения групповых и индивидуальных коррекционноразвивающих занятий;
- описание основного содержания рабочих программ коррекционно-развивающих курсов;
- перечень дополнительных коррекционно-развивающих занятий (при наличии);
- планируемые результаты коррекционной работы и подходык их оценке.

ПКР вариативна по форме и по содержанию в зависимости

от образовательных потребностей, характера имеющихся трудностей и особенностей социальной адаптации обучающихся, региональной специфики и особенностей образовательного процесса в образовательной организации.

предусматривает создание условий обучения И воспитания, позволяющих учитывать индивидуальные образовательные потребности обучающихся посредством дифференцированного психолого-педагогического сопровождения, индивидуализации И дифференциации образовательного процесса.

ПКР уровня основного общего образования непрерывна и преемственна с другими уровнями образования (начальным, средним). Программа ориентирована на развитие потенциальных возможностей обучающихся и их потребностей более высокого уровня, необходимых для дальнейшего обучения и успешной социализации.

ПКР может быть реализована при разных формах получения образования, включая обучение на дому и с применением технологий. ПКР дистанционных должна предусматривать индивидуально-ориентированных коррекционноорганизацию развивающих мероприятий, обеспечивающих удовлетворение индивидуальных образовательных потребностей обучающихся в освоении программы основного общего образования. ИМИ Степень включенности специалистов В программу коррекционной работы устанавливается самостоятельно образовательной организацией. Объем помощи, направления и содержание коррекционно-развивающей работы с обучающимся определяются основании на заключения психологопедагогического консилиума образовательной организации (ППК) и психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК) при наличии.

коррекционной Реализация программы работы предусматривает создание системы комплексной помощи на взаимодействия основе специалистов сопровождения сопровождающей комплексного подхода организации К Основным обеспечивающим деятельности. механизмом, лого-педагогический системность помощи, является психоконсилиум образовательной организации. ПКР разрабатывается на период получения основного обще-

го образования и включает следующие разделы:

Цели, задачи и принципы построения программы коррекционной работы.

- —Перечень и содержание направлений работы.
- —Механизмы реализации программы.
- —Условия реализации программы.
- —Планируемые результаты реализации программы.

Цель программы коррекционной работы заключается в определении комплексной системы психолого-педагогической и социальной помощи обучающимся с трудностями в обучении социализации для успешного освоения основной образовательной программы на основе компенсации имеющихся нарушений и пропедевтики производных трудностей; формирования социальной компетентности, развития адаптивных способностей личности для самореализации в обществе.

Задачи ПКР отражают разработку и реализацию содержания основных направлений работы (диагностическое, коррекционноразвивающее и психопрофилактическое, консультативное, информационно-просветительское).

Задачи программы:

• определение индивидуальных образовательных

потребностей обучающихся с трудностями в обучении и социализации и оказание обучающимся специализированной помощи при освоении основной образовательной программы основного общего образования;

- определение оптимальных психолого-педагогических и организационных условий для получения основного общего образования обучающимися с трудностями в обучении и социализации, для развития личности обучающихся, их познавательных и коммуникативных способностей;
- разработка и использование индивидуальноориентированных коррекционно-развивающих образовательных программ, учебных планов для обучающихся с трудностями в обучении и социализации с учетом особенностей психофизического развития обучающихся, их индивидуальных возможностей;
- реализация комплексного психолого-педагогического и социального сопровождения обучающихся (в соответствии с рекомендациями ППК и ПМПК при наличии);
- реализация комплексной системы мероприятий по социальной адаптации и профессиональной ориентации обучающихся с трудностями в обучении и социализации;
- обеспечение сетевого взаимодействия специалистов разного профиля в комплексной работе с обучающимися с трудностями в обучении и социализации;
- осуществление информационно-просветительской и консультативной работы с родителями (законными представителями) обучающихся с трудностями в обучении и социализации.

Содержание программы коррекционной работы определяют следующие принципы:

Преемственность. Принцип обеспечивает создание единого образовательного пространства при переходе от начального образования основному общему общего К образованию, способствует достижению личностных, метапредметных, предметных результатов освоения основных образовательных общего образования, необходимых программ основного школьникам с трудностями в обучении и социализации для продолжения образования. Принцип обеспечивает связь программы коррекционной работы с другими разделами про- граммы общего образования: программой основного формирования универсальных учебных действий, программой воспитания и социализации обучающихся.

Соблюдение интересов обучающихся. Принцип определяет позицию специалиста, который призван решать проблему обучающихся с максимальной пользой и в интересах обучающихся.

Непрерывность. Принцип гарантирует обучающемуся и его родителям непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к ее решению.

Вариативность. Принцип предполагает создание вариативных условий для получения образования обучающимся, имеющими различные трудности в обучении и социализации.

Комплексность и системность. Принцип обеспечивает единство в подходах к диагностике, обучению и коррекции трудностей в обучении и социализации, взаимодействие учителей и специалистов различного профиля в решении проблем обучающихся. Принцип предполагает комплексный психологопедагогический характер преодоления трудностей и включает совместную работу педагогов и ряда специалистов (педагог-психолог, учитель-логопед, социальный педагог).

Перечень и содержание направлений работы

Направления коррекционной работы — диагностическое, коррекционно-развивающее и психопрофилактическое, консультативное, информационно-просветительское — раскрываются содержательно в разных организационных формах деятельности образовательной организации.

Данные направления отражают содержание системы комплексного психолого- педагогического сопровождения детей с трудностями в обучении и социализации.

Характеристика содержания направлений коррекционной работы *Диагностическая работа включает*:

- выявление индивидуальных образовательных потребностей обучающихся с трудностями в обучении и социализации при освоении основной образовательной программы основного общего образования;
- проведение комплексной социально-психологопедагогической диагностики психического (психологического) и(или) физического развития обучающихся с трудностями в обучении и социализации; подготовка рекомендаций по оказанию обучающимся психолого-педагогической помощи в условиях образовательной организации;
- определение уровня актуального развития и зоны ближайшего развития обучающегося с трудностями в обучении и социализации, выявление резервных возможностей обучающегося;
- изучение развития эмоционально-волевой, познавательной, речевой сфер и личностных особенностей обучающихся;

- изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания обучающихся;
- изучение адаптивных возможностей и уровня социализации обучающихся;
- изучение индивидуальных образовательных и социально- коммуникативных потребностей обучающихся;
- системный мониторинг уровня и динамики развития обучающихся, также создания необходимых a условий, соответствующих индивидуальным образовательным обучающихся с трудностями потребностям обучении \mathbf{B} И социализации;
- мониторинг динамики успешности освоения образовательных программ основного общего образования, включая программу коррекционной работы.

Коррекционно-развивающая и психопрофилактическая работа включает:

- реализацию комплексного индивидуальноориентированного психолого-педагогического и социального сопровождения обучающихся с трудностями в обучении и социализации в условиях образовательного процесса;
- разработку и реализацию индивидуальноориентированных коррекционно-развивающих программ; выбор и использование специальных методик, методов и приемов обучения в соответствии с образовательными потребностями обучающихся с трудностями в обучении и социализации;
- организацию и проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития, трудностей обучения и социализации;

- коррекцию и развитие высших психических функций, эмоционально-волевой, познавательной и коммуникативной сфер;
- развитие и укрепление зрелых личностных установок, формирование адекватных форм утверждения самостоятельности;
- формирование способов регуляции поведения и эмоциональных состояний;
- развитие форм и навыков личностного общения в группе сверстников, коммуникативной компетенции; совершенствовании навыков социализации и расширении социального взаимодействия со сверстниками;
- организацию основных видов деятельности обучающихся в процессе освоения ими образовательных программ, программ логопедической помощи с учетом их возраста, потребностей в коррекции/компенсации имеющихся нарушений пропедевтике производных трудностей;
- психологическую профилактику, направленную на сохранение, укрепление и развитие психологического здоровья обучающихся;
- психопрофилактическую работу по сопровождению периода адаптации при переходе на уровень основного общего образования;
- психопрофилактическую работу при подготовке к прохождению государственной итоговой аттестации;
- развитие компетенций, необходимых для продолжения образования и профессионального самоопределения;
- совершенствование навыков получения и использования информации (на основе ИКТ), способствующих повышению социальных компетенций и адаптации в реальных жизненных условиях;
 - социальную защиту ребенка в случаях неблагоприятных

условий жизни при психотравмирующих обстоятельствах, в трудной жизненной ситуации.

Консультативная работа включает:

- выработку совместных обоснованных рекомендаций, единых для всех участников образовательного процесса, по основным направлениям работы с обучающимися с трудностями в обучении и социализации;
- консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально-ориентированных методов и приемов работы;
- консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приемов коррекционно-развивающего обучения, в решении актуальных трудностей обучающегося;
- консультационную поддержку и помощь, направленные на содействие свободному и осознанному выбору обучающимися профессии, формы и места обучения в соответствии с профессиональными интересами, индивидуальными способностямии психофизиологическими особенностями.

Информационно-просветительская работа включает:

- информационную поддержку образовательной деятельности обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников;
- различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы, электронные ресурсы), направленные на разъяснение участникам образовательного процесса — обучающимся (как имеющим, так и имеющим трудности обучении и социализации), их (законным представителям), родителям педагогическим особенностями работникам вопросов, связанных c образовательного процесса;

• проведение тематических выступлений, онлайнконсультаций для педагогов и родителей (законных представителей) по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий обучающихся с трудностями в обучении и социализации.

Перечень, содержание и план реализации коррекционноразвивающих мероприятий определяются в соответствии со следующими тематическими разделами:

- мероприятия, направленные на развитие и коррекцию эмоциональной регуляции поведения и деятельности;
- мероприятия, направленные на профилактику и коррекцию отклоняющегося поведения, формирование социально приемлемых моделей поведения в различных жизненных ситуациях, формирование устойчивой личностной позиции по отношению к неблагоприятному воздействию микросоциума;
- мероприятия, направленные на развитие личностной сферы, развитие рефлексивной позиции личности, расширение адаптивных возможностей личности, формирование зрелых личностных установок, способствующих оптимальной адаптации в условиях реальной жизненной ситуации;
- мероприятия, направленные на развитие и коррекцию коммуникативной сферы, развитие различных навыков коммуникации, способов конструктивного взаимодействия и сотрудничества;
- мероприятия, направленные на развитие отдельных сторон познавательной сферы;
- мероприятия, направленные на преодоление трудностей речевого развития;
 - мероприятия, направленные на психологическую

поддержку обучающихся с инвалидностью.

учебной внеурочной деятельности коррекционноразвивающие занятия co специалистами (учитель-логопед, планируются педагог-психолог И др.) ПО индивидуальноориентированным коррекционно-развивающим программам.

Во внеучебной внеурочной деятельности коррекционноразвивающая работа может осуществляться ПО программам образования дополнительного разной направленности (художественно-эстетическая, оздоровительная И др.), опосредованно стимулирующих преодоление трудностей обучении, развитии и социальной адаптации.

Механизмы реализации программы

- Для реализации требований к ПКР, обозначенных во ФГОС ООО, может быть создана рабочая группа, в которую наряду с основными учителями целесообразно включить следующих специалистов: педагога-психолога, учителя-логопеда, социального педагога.
- ПКР может быть подготовлена рабочей группой образовательной организации поэтапно. На подготовительном этапе определяется нормативно-правовое обеспечение коррекционно-развивающей работы, анализируется состав обучающихся с трудностями в обучении и социализации в образовательной организации, индивидуальные образовательные потребности обучающихся; сопоставляются результаты обучения образования; на предыдущем уровне создается дополняется) (систематизируется, фонд методических рекомендаций.
- На основном этапе разрабатываются общая стратегия обучения и воспитания обучающихся, организация и механизм реализации коррекционно-развивающей работы; раскрываются

направления ожидаемые результаты коррекционно-И развивающей работы, описываются специальные требования к ПКР. Особенности условиям реализации содержания индивидуально-ориентированной работы могут быть представлены в рабочих коррекционно-развивающих программах, которые прилагаются к ПКР.

На заключительном этапе осуществляется внутренняя экспертиза программы, возможна ее доработка; проводится обсуждение реализации программы хода школьных на консилиумах, методических объединениях групп педагогов и специалистов, работающих \mathbf{c} обучающимися; принимается итоговое решение. Для реализации ПКР В образовательной организации может быть создана служба комплексного психолого-педагогического социального И сопровождения И поддержки обучающихся.

Комплексное психолого-педагогическое И социальное сопровождение и поддержка обучающихся с трудностями в обучении социализации обеспечиваются И специалистами образовательной (педагогом-психологом, организации социальным педагогом, учителем-логопедом), регламентируются локальными нормативными актами конкретной образовательной организации, а также ее уставом, реализуется преимущественно во внеурочной деятельности.

Одним условий сопровождения ИЗ комплексного И обучающихся взаимодействие поддержки является тесное специалистов при участии педагогов образовательной представителей родителей администрации организации, (законных представителей).

Взаимодействие специалистов общеобразовательной организации обеспечивает системное сопровождение

Наиболее распространенные И действенные формы взаимодействия организованного специалистов это консилиумы службы сопровождения общеобразовательной организации, которые предоставляют многопрофильную помощь обучающимся и их родителям (законным представителям) в связанных решении вопросов, \mathbf{c} адаптацией, обучением, воспитанием, развитием, социализацией обучающихся \mathbf{c} трудностями в обучениии социализации.

Психолого-педагогический $(\Pi\Pi\kappa)$ консилиум является внутришкольной формой организации сопровождения школьников В обучении трудностями социализации, регламент работы которой разрабатывается положение образовательной органиацией самостоятельно и утверждается локальным актом.

Цель работы ППк: выявление индивидуальных образовательных потребностей обучающихся и оказание им помощи (выработка рекомендаций по обучению и воспитанию; выбор и отбор специальных методов, приемов и средств обучения). Специалисты консилиума проводят мониторинг и следят за динамикой развития и успеваемости обучающихся, своевременно

вносят коррективы в программу обучения и в рабочие коррекционно-развивающие программы; рассматривают спорные и конфликтные случаи, предлагают и осуществляют отбор необходимых для обучающегося дополнительных дидактических материалов и учебных пособий.

Программа коррекционной работы на этапе основного общего образования может реализовываться

общеобразовательным учреждением как совместно с другими образовательными и иными организациями, так и самостоятельно (при наличии со- ответствующих ресурсов).

Организация сетевого взаимодействия образовательных и иных организаций является одним из основных механизмов коррекционной работы реализации программы на уровне общего Сетевая реализации основного образования. форма программы коррекционной работы предполагает использование ресурсов нескольких образовательных организаций (общеобразовательная школа, государственные образовательные учреждения для обучающихся, нуждающихся в психологопедагогической и медико-социальной помощи и др.), а также при необходимости ресурсов организаций науки, культуры, спорта и иных организаций.

Сетевое взаимодействие осуществляется в форме совместной деятельности образовательных организаций, направленной на обеспечение условий для освоения обучающимися основной программы основного общего образования.

Образовательные организации, участвующие в реализации коррекционной работы программы В рамках сетевого взаимодействия, должны иметь соответствующие лицензии на право осуществления образовательной деятельности. Порядок и взаимодействия образовательных организаций условия совместной реализации программы коррекционной работы определяется договором между ними.

При реализации содержания коррекционно-развивающей работы рекомендуется распределить зоны ответственности между учителями и разными специалистами, описать условия для их координации (план обследования обучающихся, их индивидуальные образовательные потребности, индивидуальные

коррекционно-развивающие программы, мониторинг динамики развития и т. д.). Обсуждения проводятся на ППк образовательной организации, методических объединениях рабочих групп и др.

Требования к условиям реализации программы Психолого-педагогическое обеспечение:

- —обеспечение дифференцированных условий (оптимальный режим учебных нагрузок);
- —обеспечение психолого-педагогических условий (коррекционно-развивающая направленность учебновоспитательного процесса;
- —учет индивидуальных особенностей и особых образовательных, социально-коммуникативных потребностей обучающихся;
 - —соблюдение комфортного психоэмоционального режима;
- —использование современных педагогических технологий, в том числе информационных, для оптимизации образовательного процесса, повышения его эффективности, доступности);
- —развитие коммуникативных компетенций, необходимых для жизни человека в обществе, на основе планомерного введения в более сложную социальную среду, расширения повседневного жизненного опыта, социальных контактов с другими людьми;
- —обеспечение активного сотрудничества обучающихся в разных видах деятельности, обогащение их социального опыта, активизация взаимодействия с разными партнерами по коммуникации за счет расширения образовательного, социального, коммуникативного пространства;
 - -- обеспечение специализированных условий (определение

комплекса специальных задач обучения, ориентированных на индивидуальные образовательные потребности обучающихся;

-использование специальных методов, приемов, средств обучения;

—обеспечение участия всех обучающихся образовательной организации в проведении воспитательных, культурноразвлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятий;

—обеспечение здоровьесберегающих условий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарно-гигиенических правил и норм).

Система реализации коррекционной работы в школе

№	Мероприятия	Сроки	Ответственный	Партнеры	Ресурсы
ПП					
1	Диагностическое наблюдение успешности учебной деятельности в 1 классе. Выявление школьников испытывающих трудности в обучении	Сентябрь- ноябрь	Учитель 1 класса	Родители	Специалис ты ПМПК, социальны й педагог школы
2	Подготовка и ведение документации по организации ИОМ	Сентябрь, далее в течение года по мере необходимост и	ЗДУВР	Учителя	
3	Разработка индивидуального маршрута развития ребенка	Сентябрь	Специалисты	Учитель	Наличие специалист ов ПМПК
4	Осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-	В течение года	Специалисты	Родители, учителя	Наличие специалист ов

	педагогической				
	помощи				
	учащимся				
5	Промежуточная	Каждую	Специалисты,		Наличие
	диагностика	четверть	учитель		специалист
	динамики				ОВ
	развития учащихся				
6	Направление на	В течение	ЗДУВР	Учителя	Согласие
	обследование	учетного года	эдэы	3 тители	родителей
	ПМПК	индивидуальн			r - A
		0			
7	Профилактически	В течение года	Специалисты,	Родители	
	е мероприятия по		учитель		
	предупреждению				
	физических,				
	интеллектуальных				
	и эмоциональных				
	перегрузок учащихся				
8	Организация	Апрель-май	Директор	Учителя	Согласие
	работы на базе	1 IIIposib man	школы	3 111103171	родителей,
	ОУ				специалист
					ы ПМПК
9	Совещание при	Май	Учитель,		
	директоре		специалисты		
	«Итоговая				
	диагностика				
	учащихся»				

Программа коррекционной работы предусматривает выполнение требований к результатам, определенным ФГОС ООО.

Планируемые результаты ПКР имеют дифференцированный характер и могут определяться индивидуальными программами развития обучающихся.

В зависимости от формы организации коррекционноразвивающей работы планируются разные группы результатов (личностные, метапредметные, предметные). В урочной деятельности отражаются предметные, метапредметные и личностные результаты. Во внеурочной — личностные и метапредметные результаты.

Личностные результаты — индивидуальное продвижение обучающегося в личностном развитии (расширение круга социальных контактов, стремление к собственной результативности и др.).

Метапредметные результаты — овладение общеучебными умениями с учетом индивидуальных особенностей; совершенствование умственных действий, направленных на анализ и управление своей деятельностью; сформированность коммуникативных действий, направленных на сотрудничество и конструктивное общение.

Предметные результаты (овладение содержанием ООП ООО, конкретных предметных областей; подпрограмм) определяют- ся совместно с учителем с учетом индивидуальных особенностей разных категорий школьников с трудностями в обучении и социализации.

Достижения обучающихся рассматриваются с учетом их предыдущих индивидуальных достижений. Это может быть учет собственных достижений обучащегося (на основе портфеля его достижений).

Мониторинг освоения ПКР проводится на ППк в ходе анализа результатов диагностической работы специалистов. Оценка образовательных достижений освоения ПКР осуществляется экспертной группой и может выражаться в уровневой шкале —

3 балла — значительная динамика, 2 балла — удовлетвори- тельная динамика, 1 балл — незначительная динамика, 0 бал-лов — отсутствие динамики.

ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ООО МБОУ «СОШ № 14»